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Vallavanema veerg 

Riho Tell
vallavanem

Septembrikuu on tähtis kuu:
siis aabits uus,
siis ranits uus,
uus vormipluus -
kõik, kõik on uus
septembrikuus.

S ee Olivia Saa-
re luuletus on 
aastaid sisse ju-

hatanud uut kooliaas-
tat. Meie valla jaoks 
on sõnal „uus“ selle 
õppeaasta alguses eri-
lisem tähendus. Uus 
koolivõrk, uued koo-
lijuhid, uued ja kõr-
gemad sihid hea ha-
riduse suunas on kin-
del vundament meie 
lastele. Kuigi aeg on 
olnud ettevalmistusteks napp, saame täna kinni-
tada, et uueks õppeaastaks on meie koolid valmis. 
Selleks aastaks planeeritud remonditööd Tapa val-
la Gümnaasiumi Nooruse tn õppehoones on lõ-
pusirgel ning jätkuvad ka tulevastel aastatel, vajali-
kud õpetajad on valdavalt olemas ning uued õppe- 
kavad koostatud. Ettevalmistused on kulgenud 
edukalt tänu meie õpetajaskonnale ning valla sot-
siaal- ja haridusosakonna ning majandusosakonna 
inimeste tõhusale tegutsemisele ja heale koostööle. 
Ilusat uut kooliaasta algust ja usku oma koolidesse, 
neist saavad meie kõigi koostööna parimad koolid!

Tapa linna tähtsündmus – Tapa linna päevad 
toimuvad seekord korralduslikel põhjustel augus-
ti keskel. Tapa linnal täituvad sellel aastal 98 aastat, 
mis tähendab et ümmargune 100-aastane juubel 
on ukse ees. Suure juubeli künnisel valmistavad 
paljud asjad rõõmu, näiteks tublid ja aktiivsed ini-
mesed kultuuri- ja spordivaldkonnas, edukad ette-
võtjad, investorite huvi kasv luua Tapale uusi äri-
pindu, Eesti Raudtee teenuste koondumine Tapa-
le, Kaitseväele teenuseid pakkuvate ettevõtete huvi 
tulla Tapa piirkonda. Uued ettevõtted tähendavad 
linna ja valla jaoks uusi töökohti, uusi teenuseid ela-
nikele ning Tapa linna elukeskkonna paranemist. 

Kolmeteistkümnendat korda toimunud Tam-
salu Tantsulaager kogub igal aastal üha enam osa-
lejaid ja poolehoidjaid. Nädala vältel õpivad laagris 
osalevad erinevas vanuses tüdrukud ja poisid sel-
geks noorte juhendajate abiga nende poolt loodud 
tantsud, mis lõppkontserdil ette kantakse. Tervikli-
kuks kavaks kokku pandud kontserdid lähevad ala-
ti täismajale ning on äärmiselt kaasahaaravad. Tant-
sukultuur ja tantsulaager on Tamsalu piirkonna 
jaoks omandanud kindla koha ja erilise tähendu-
se. Tamsalus pole palju neid, kes tantsupisikust on 
jäänud nakatumata. Selle pisikuga on üles kasva-
nud mitu põlvkonda noori inimesi, moodustades 
omaette sõpruskonnad, kes muudavad oma tege-
vusega Tamsalu ja kogu Tapa valla paremaks elu-
paigaks. Tänu ja kiidusõnad Tamsalu Tantsulaag-
ri meeskonnale ja jõudu neile tantsutraditsiooni 
elushoidmisel!

Üritustest küllastunud suvel jäi teenimatult ta-
haplaanile meie vallas Järsi külas sündinud suur-
mehe Kuno Arengu 95. sünniaastapäeva tähista-
mine. Kuno Areng oli eesti koorijuht ja muusika-
pedagoog, ta oli muuhulgas Gustav Ernesaksa õpi-
lane ning RAM-i ja Tallinna kammerkoori diri-
gent. Alates 1965. aastast oli Kuno Areng üks lau-
lupidude üldjuhtidest. Kuno Arengu mälestuseks 
on tema sünnikohas Järsi külas paigaldatud suur-
mehele mälestuskivi. Tapa Valla Kultuurikeskuse 
ja Puhta vee teemapargi peremehe Priit Adleri et-
tevõtmisel toimus meie suurmehe mälestuspäev 
tema sünnipaigas. Suur tänu ja tunnustus Priidu-
le meie vallast pärit koorilaulu suurkuju mälestuse 
elushoidmise eest!

Eelseisev suve lõpp ja sügise algus tõotavad 
tänu meie kultuuri- ja spordirahvale tulla sünd-
musterohked. Aktiivset osalemist üritustel ja  
head kooliaasta algust!

Tapa linnas avati uus ärimaja
1. augustil avati Tapal Pikk 

3 uus ärimaja. Hoones 
alustasid tööd Poola fir-

ma PEPCO kauplus ja HESBUR-
GERi restoran. Ärimajas on ka 
EESTI POST AS kohalik post-
kontor. PEPCO kauplus kaup-
leb rõivastega ja kodukaupadega.

Uus hoone sai valmis märki-
misväärselt kiiresti. Tapa Valla-
valitsus väljastas ehitusloa möö-
dunud aasta oktoobri lõpus ja  
19. detsembril alustati vana hoo-
ne lammutamisega. Senine hoo-
ne oli olnud kasutuses vaid osali-
selt ning oma kulunud väljanäge-
misega risustas linnapilti. Nüüd, 
seitse kuud hiljem, on ärimaja  
valmis.

Tapa vallavanem Riho Tell 
märkis oma sõnavõtus, et Tapa 

linna ja valla jaoks on see suur asi, 
sest meile siia ei lisandu uusi hoo-
neid igapäevaselt või igakuiselt na-
gu suuremates linnades. Ärimaja 
arendaja esindajad tõdesid, et sel-
leks, et Tapale tulla, oli vaja põh-

jalik äriplaan ette valmistada ning 
kõiki riske hinnata. Samas aitas 
otsusele ehitada Tapale uus ärima-
ja kaasa Tapa Vallavalitsuse tugev 
toetus ja soov saada linna uus et-
tevõte ja uus nägus hoone. Koha-

lik omavalitsus lahendas kõik sea-
dustega ettenähtud formaalsused 
kiiresti.

Uues ärimajas loodi kokku 
töökohad 20–25 töötajale, kel-
lest enamus on Tapa valla elani-
kud. Lisaks sellele tekkis linnapilti 
uus ilus ja kaasaegne hoone. Uus 
ärimaja on järjekordne tunnistus 
sellest, et Tapa areng hakkab hoo-
gu sisse saama. 

Tapa Vallavalitsus

Tapa valla koolide juhid alustasid tööd
T apa Vallavalitsus kinnitas 

3. ja 4. juuli istungitel koo-
li direktorite värbamiseks 

väljakuulutatud avalike konkurs-
side tulemused.

Vallavanem Riho Tell teatas, 
et Tapa valla haridusreformi üks 
olulistest etappidest on jõudnud 
edukalt lõpule: „Kolme valla koo-
li juhi leidmiseks välja kuulutatud 
konkursid olid igati edukad. Mit-
mete tugevate kandidaatide seast 
valis konkursikomisjon välja kõr-
gelt motiveeritud, haridusvald-
konna tundvad ja selget visiooni 
omavad inimesed. Tugevatel ha-
ridusjuhtidel saab olema võtme-
roll kvaliteetse haridusvõrgu üles 

ehitamisel Tapa vallas.“
Tapa Valla Kooli asub juhtima 

Kettrud Tamberg, Tamsalu Kooli 
Mihkel Kurg ja Tapa Valla Güm-
naasiumit Ülle Laas. Uued kooli-
juhid alustasid tööd 1. augustil. 
Esimesel tööpäeval tutvusid koo-
lijuhid piirkonna ja kohaliku ha-
ridusvõrguga. Lisaks keskenduti 
haridustöötajate motivatsioonipa-
ketile ja väärtuspakkumisele.

Üheskoos külastati Tapa Spor-
dikeskust ja Tapa Kultuurikoda 
ning tutvuti senise asutustevahe-
lise koostööga.

Soovime uutele koolijuhtide-
le edu!

Saame tuttavaks: koolijuhtide tutvustus
T apa Valla Gümnaasiumi 

direktor Ülle Laas on 
mitmekülgsete kogemus-

tega haridus- ja finantsvaldkon-
da tundev ekspert. 

Ta on lõpetanud 1992. a Tar-
tu Ülikooli majandusteaduskon-
nas rahanduse ja krediidi eriala 
(cum laude). Varasem töökoge-
mus on Tartu Eluasemefondist 
ja Tartu Linnavalitsusest, viima-
sed 20 aastat on töötanud erine-
vatel positsioonidel Haridus- ja 
Teadusministeeriumi haldusalas. 

Ülle Laasi ülesanneteks mi-
nisteeriumis on olnud läbivalt 
riigi kutse- ja üldhariduskoolides 
koolipidaja ülesannete täitmine, 
koolide edendamine, koostöö-
võrgustike eestvedamine ning 
haridusasutuste arengute kavan-
damine, õppeasutuste kohta me-
mode ja analüüside koostamine. 
Samuti on ta panustanud õigus-
loome ja haridusvaldkonna aren-
dustesse sh uue kutseõppeasu-
tuste seaduse ja kutsekoolide ra-
hastamise mudeli väljatöötamis-
se, haridusasutuste tulemusnäi-
tajate analüüsi, koolitustellimuse 
ja koolivõrgu investeeringute ka-
vandamisse, õppeasutuste aren-
gukavade koostamisse jm. 

„Olen oma tööd tehes pü-
hendunud ja arenemisvõime-

line. Mul on oskus muutuste-
ga kaasas käia, teha meeskon-
natööd ning olla ennastjuhtiv. 
Minu senised kogemused kom-
bineerituna minu isiklike oma-
dustega nagu empaatiavõime, 
pingetaluvus ja suhtlemisos-
kus võimaldavad mul olla ava-
tud uutele väljakutsetele,“ üt-
leb uus koolijuht. 

Ta lisab, et tunneb oma prae-
gusel eluetapil, et  vajab elus 
muutusi: „Ma olen töötanud ko-
halikus omavalitsuses ning ha-
ridusvaldkonnas erinevatel po-
sitsioonidel. Täna olen ma vahe-
tamas töökohta ja soovin nüüd 
juhina viia kooli õppekorral-
dusse tõenduspõhiseid haridus- 
innovaatilisi uuendusi, et muu-
ta õpilasele õppimine kestlikult 
põnevaks.“ 

Tapa Valla Kooli direktor 
Kettrud Tamberg on kindel: 
„Ükski unistus pole liiga suur 
ega  ükski unistaja  liiga väike.“ 

Ta on pärit Järvamaalt väike-
sest Ahula külast ja käis koolis 
Aravete Keskkoolis.  Õppis Tal-
linna Ülikoolis ja sai kasvatus-
teaduste magistriks, lisaerialaks 
ajalugu. Tuli kodukohta tagasi, 
Aravete Keskkoolis ootasid väga 
head kolleegid ja tugevad eesku-
jud, keda õpetajana järgida.   

Õpetajana on Kettrudil ko-
gemust algklassidest täiskasvanu-
te õppeni välja, lisaks on noor-
tekeskust, tegelenud erinevate 
projektidega nii haridusmaasti-
kul kui erasektoris. 

„Tapa vald kõnetas mind esi-
algu kindlasti elukoha tõttu, ot-
sustasime  perega maale kolida ja 
elame Tapa vallas. Siin on imeli-
ne loodus ja väga rahulik. Tapa 
vald areneb ja tahab suurte muu-
tuste käigus pakkuda oma ela-
nikele parimaid lahendusi. Ta-
pa Valla Kooli direktoriks kan-
dideerimine tundus väga suur 
väljakutse ja mulle meeldib en-
nast ületada ja proovile panna. 
Mul on suurepärane meeskond 
ja leian, et koos suudame üles 
ehitada parima kooli.“ 

Ta leiab, et koolijuhi amet 
on olnud siiamaani väga põnev, 
iga päev on eriilmeline ja sisal-
dab palju väljakutseid: „Palju on 
suhtlemist ja erinevate inimeste 
kuulamist, olen kokku puutu-
nud väga sõbralike ja oma tööd 
armastavate meeskonnaliikmete-
ga. Emotsioonid on väga head ja 
iga päev tahaks aina rohkem te-
ha ja jõuda!“

Tamsalu Kooli direktor 
Mihkel Kurg on omandanud 
magistrikraadi kehakultuuris 

Tallinna Ülikoolis ja töötanud 
õpetajana Tallinna Südalinna 
Koolis (2016 – 2021). Tema vii-
mane ametikoht oli spordi pea-
spetsialist Kohtla-Järve Linna- 
valitsuses. 

Mihkel Kurg räägib enda 
eest: „Olen teadlikult oma kar-
jääris liikunud   suunal, et anda 
panus haridus- ja spordivald-
konna arengusse. Aastate jook-
sul saadud kogemused, oman-
datud teadmised ja ambitsioon 
on minus nüüdseks kujundanud 
valmisoleku juhtivat rolli kand-
ma hakata, et panust veelgi suu-
rendada. Tamsalu Kooli direkto-
ri amet annab selleks suurepära-
se võimaluse. 

Kandidatuuri esitamisel 
mängis veel olulist rolli asjaolu, 
et haridusreformi  tulemusel sai 
loodud uus kool, mis vajab nüüd 
minu silmis samm-sammult uue 
identiteedi loomist. Pean seda 
põnevaks ja samas väga vastu-
tusrikkaks väljakutseks. Muu-
tuste foonil on aga minu esime-
seks ülesandeks oma meeskonna-
ga tõhus side luua, et üheskoos 
luua parimad võimalikud tingi-
mused õpilastele kvaliteetse hari-
duse omandamiseks ja edasiseks 
eluks vajalike väärtuste kujune-
miseks.“

Fotod: Tapa Vallavalitsus

Pikk 3 enne.

Vasakult Tamsalu Kooli direktor Mihkel Kurg, Tapa vallavanem Riho 
Tell, Tapa Valla Kooli direktor Kettrud Tamberg ja Tapa Valla Gümnaa-
siumi direktor Ülle Laas.

Riho Tell ärimaja avami-
sel.
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Lehtse virgestus- ja  
spordiala on valmis

T apa Vallavalitsus an-
nab teada, et on lõp-
penud Lehtse virges-

tus- ja spordiala ehitustööd, 
kuid varugem veel natuke 
kannatust, et värskelt külva-
tud muru saaks koguda jõu-
du ja sirguda. Piirdeaiad tei-
saldatakse augusti teises poo-
les ning virgestus- ja spordi-
ala ametlik avamine toimub 
septembris.

Virgestus- ja spordi-
ala koosneb tartaankattega 
jooksusirgest, kaugushüppe-
kastist, kuuliheitesektorist ja 
ronimisalast, kus on võima-
lik läbi viia kooli ning laste-
aia liikumistunde ja treenin-
guid.

Lehtse virgestus- ja spor-
diala kogumaksumuseks ku-
junes 87 569,26 eurot, sh rii-

gipoolne toetus 56 660,86 € 
ja Tapa valla omaosalus  
30 908,40 €.

Virgestus- ja spordiala 
projekteeris Tommi Play 
OÜ ja rajas Infrastar OÜ.

Suur tänu kõigile, kes 
andsid oma panuse projek-
ti ellu viimisel.

2024. aasta hajaasustuse programmi  
taotlusvoorust said toetust järgmised projektid
Taotleja 
nimi

Projekti nimi
Otsustatud 
toetuse  
summa RIIK

Otsustatud 
toetuse  
summa KOV

Otsustatud 
omafinantsee-
ringu summa

Projekti  
maksumus 
kokku

Kaalutud  
keskmine 
hinne

Oleksandr 
Shesshenko

Paide mnt 104 
veetöötlusseadmed

653,92 € 653,92 € 644,16 € 1 952,00 € 4,00

Kaia Maasik Kernu talu veesüsteem 1 492,00 € 1 492,00 € 1 540,00 € 4 524,00 € 3,94

Argo 
Raudsepp

Oruvälja talu veesüsteem 2 543,99 € 2 543,99 € 2 506,02 € 7 594,00 € 3,34

Marek Vall Nõmme talu puurkaev 1 618,00 € 1 618,00 € 1 595,00 € 4 831,00 € 3,34

Heiki Hütti Uuesauna talu biopuhasti 3 077,50 € 3 077,50 € 3 031,60 € 9 186,60 € 2,68

Toivo 
Kandel 

Kandle kinnistu kanalisat-
sioonisüsteemi rajamine

2 282,96 € 2 282,96 € 2 249,00 € 6 814,92 € 2,64

Marten 
Randma

Elamu kanalisatsioonisüs-
teemi rajamine

2 791,55 € 2 791,56 € 2 749,89 € 8 333,00 € 2,60

Riina 
Palmiste

Reoveesüsteemi projekteri-
mine ja paigaldus

2 167,50 € 2 167,50 € 2 167,60 € 6 502,60 € 2,52

Marje 
Arraste

Separahva talu 
kanalisatsioonisüsteem

3 028,46 € 3 028,47 € 2 983,27 € 9 040,20 € 2,50

Valla käesoleva aasta  
hankeplaani täitmine

Andrus Freienthal
abivallavanem,
haldusosakonna juhataja

A asta algul kinnitatud 
eelarvele tugineva 
hankeplaani remon-

di- ja ehitustööde elluviimi-
ne on mitme objekti osas ju-
ba täidetud. 

Teede ja tänavate re-
montimine graniitkillusti-
kuga pindamismeetodil on 
lõpetatud. Niiviisi remon-
diti kaks tänavat: Lembi-
tu puiestee Tapal (Ülevis-
te tn ja Paide mnt vaheli-
ne lõik) ja O. Müntheri tä-
nav Tamsalus. Samasugu-
ne töö tehti küladevaheli-
sel UudekülaNaistevälja 
teel. Sääse-Loksa küladeva-
helisel teel teostati kruusa-
tee kahekordne eelpuiste-
ga pindamine ja  Loksal va-
na asfaltkatendi profilee-
rimine asfaldiseguga ning 
ühekordne pindamine gra-
niitkivikillustikuga. Samuti 
parandati küladevahelistel 
teedel sademevete ärajuh-
timist. Tööd teostas EKT 
Teed OÜ ja maksumuseks 
kujunes 187  948 € käibe-
maksuga.

Lehtsesse rajati staadio-
nile uus spordiväljak, mil-
le ametlik avamine toimub 
septembris. Virgestus- ja 
spordiala koosneb tartaan-
kattega jooksusirgest, kau-
gushüppekastist, kuulihei-
tesektorist ja ronimisalast, 
kus on võimalik läbi viia 
kooli ning lasteaia liikumis-
tunde ja treeninguid. Leht-
se virgestus- ja spordiala ko-
gumaksumuseks kujunes   
87 569,26 €, sh riigipoolne 
toetus 56 660,86 € ja Tapa 
valla omaosalus 30 908,40 
€. Virgestus- ja spordiala 
projekteeris Tommi Play 

OÜ ja rajas Infrastar OÜ
Tapa Hooldekodus teos-

tati ruumide remont. Hool-
dekodu ruumide laed vajasid 
remonti ja seetõttu korralda-
ti hange ripplagede demon-
taažiks, pindade katmiseks, 
remondikipsi paigalduseks 
ja ripplagede montaažiks.  
Parima pakkumuse  maksu-
musega 12 571 € koos käi-
bemaksuga esitas OÜ Ersi 
Ehitaja.

Tapa kiriku- ja kultuuri-
koja pargi laste mänguvälja-
kule rajati uus tartaankate. 
Seda seoses sellega, et män-
guväljaku senine katend la-
gunes. Korraldatud hanke 
tulemusena osutus parimaks 
UNAFLOR OÜ pakkumus 
maksumusega 44 213 € käi-
bemaksuga.

TVSK (Tapa Valla Spor-
dikeskus) Tapa spordihoo-
nes teostati põranda remont 
ja täishooldus. Parima  pak-
kumuse esitasid ühispakku-
jad RAMATO Vara OÜ ja 
SIA Sporta Halle maksumu-
sega 13 420 € käibemaksu-
ga.

TVSK Tamsalu spordi-
hoone ujulas parandati ruu-
miakustikat eesmärgiga vä-
hendada basseiniruumis tek-
kivat häirivat lärmi. Töövõ-
tuleping sõlmiti Luctor Ehi-
tus OÜ-ga, kes esitas parima 
pakkumuse maksumusega 
13 420 € käibemaksuga. 

Porkunis restaureeriti 
linnusetorni sakmed (tor-
ni tippu ümbritsev sakili-
ne piire). Väikehanke edu-
kaks pakkumuseks tunnis-
tati OÜ Restaure pakkumus 
maksumusega 21 161 € käi-
bemaksuga.

Koos teiste ehitustööde 
lõppemisega ja objektide val-
mimisega jätkame info jaga-
mist valla ajalehe järgmistes 
numbrites.

Kotli koolimaja ehitus- ja remonditöödest

T apa Gümnaasiumi koo-
lihoones Nooruse tn 2 
ehk Kotli koolimajas on 

vastavalt korraldatud hangete-
le mitmesugused remonditöid 
teostatud läbi suve. Eile kogu-
nesid sealsamas ruumides eri-
nevad osapooled, et arutada as-
jade seisu ja paika panna terve 
rida tehnilisi üksikasju. 

Parasjagu remonditakse 
kolmeteist klassiruumi, kus uue 
ja värske ilme saavad põrandad 
ja seinad.   Klassiruumides käi-
vad viimistlustööd ja mõnedes 
neist toimuvad põrandate ehi-
tused. Samuti värskendatakse 
koolimaja garderoob/fuajee. 
Tööde teostajaks on Ersi Ehi-
taja OÜ ja tähtajaks on augus-
ti lõpp.

Järgmise hanke tulemuse-
na remondib TVG Kotli koo-

limaja I korruse tualettruumid 
ja  sama korruse söökla esise ko-
ridori remondi teostab Helmar 
Ehitus OÜ. 

Tööde käigus lammutati 
tualettruumi siseseinad, ruum 
saab uue ruumilahenduse ja vii-
mistluse ning koridori vana põ-
rand saab uue katte. 

Nii koridoris kui ka  tua-
lettruumis on aluspõrandad 
valatud, teostamisel on kom-
munikatsioonide paigalda-
mine ja ettevalmistused vii-
mistlustöödeks. Samuti värs-
kendatakse lagi ja seinad, pai-
galdatakse vajalikud kaablid 
ja torustikud sh uued kaug-

küttetorustikud ja radiaato-
rid.

Uuel koolijuhil Ülle Laa-
sil ja õppejuht Anneli Kaasikul 
leidus mitmeid ettepanekuid ja 
tähelepanekuid kooli inventa-
ri osas, millega vallavalitsuse ja 
kooli halduse koostöös augusti-
kuu jooksul tegeletakse.  

Nagu öeldud, nimetatud re-
monditööd peavad valmis ole-
ma augusti lõpuks. Ehituskoos-
olekud jätkuvad iganädalaselt 
kuni remonditööde lõppemi-
seni ja kooliaasta alguseni. 

Koolihoone tinglik nimetus 
Kotli koolimaja tuleneb sellest, 
et hoone vanema osa, niinime-
tatud eestiaegse koolimaja, pro-
jekteeris tollane tuntud arhitekt 
Alar Kotli.

Tapa Vallavalitsus

Tapal avati Eesti Raudtee AS uus haldus- ja tehnilise juhtimise hoone

R eedel, 12. juulil avati Ta-
pal Kauba tänaval Eesti 
Raudtee AS uus haldus- 

ja tehnilise juhtimise hoone. 
Riiklik raudtee-ettevõte koon-
dab uude hoonesse kogu admi-
nistratiivse ja tehnilise juhtimi-
se, mis Tapal seni eraldi hoone-
tes asunud/tegutsenud.

Eesti Raudtee AS juhatuse 
esimees Kaido Zimmermann 
märkis oma sõnavõtus, et see 
oli suur ja keeruline otsus raja-
da Tapale täiesti uus hoone in-
vesteeringu suuruse tõttu. Koos 
kõigi teiste ehitustega on Eesti 
Raudtee AS mõne viimase aasta 
jooksul investeerinud Tapale li-
gikaudu 25 miljonit eurot. Pea-
le tähtsaima, kõnealuse haldus-
hoone rajamise, on Tapal raud-
teid ümber ehitatud, vagunite 
sorteerimisjaam rajatud, raud-
tee elektrifitseerimisega seotud 
süsteemid rajatud, ajaloolise jaa-

mahoone 
alal vana 
veetorn ja 
depoo re-
m o n d i -
tud. Ees-
ti Raud-
tee AS ju-
hatuse esi-
mees tänas Tapa Vallavalitsust 
väga asjaliku ja kiire tegutsemise 

eest kõigi tingimuste, kooskõ-
lastuste ja lubade väljastamisel.

Nagu Tapa vallavanem Ri-
ho Tell oma sõnavõtus tõdes, 
Tapa oli, on ja jääb raudteelin-
naks. Tapa linn ja raudtee on la-
hutamatud. See, et Eesti Raud-
tee AS otsustas teha Tapale nii-
võrd suure investeeringu, rää-
gib sellest, et Tapa on Eesti rii-
gi raudtee infrastruktuuris väga 
olulise tähendusega sõlmpunkt. 
See suur investeering tagabki, et 
Tapa jääb edasi raudteelinnaks, 
nüüd juba kaasaegse ja inno-
vaatilise infrastruktuuriga. Val-
lavanem lubas, et Tapa vald jääb 
ka edaspidi riiklikule raudtee- 
ettevõttele usaldusväärseks 
partneriks.

Hoone avamisel pakuti lin-
naelanikele meeleolukat kont-
serti, suupisteid ja magusat 
ning tehti ekskursioone uues 
hoones.

Tapa Vallavalitsus

Tapa vallas esitati 2024. aasta 
hajaasustusprogrammi taotlus-
vooru kokku 12 taotlust kogu-
summas 78 078 eur. Võrdselt 

esitati taotlusi kanalisatsiooni-
süsteemide valdkonda 6 taot-
lust kogumaksumusega ca 48 
413 eur; veesüsteemide vald-

konda 6 taotlust kogumaksu-
musega ca 29 665 eur. Taotlus-
vooru kõige suurem leibkond 
oli 12-liikmeline sh 10 last ja 

kõige väiksem 1-liikmeline. 
Tapa Vallavalitsuse toetus 

2024. aasta programmi elluvii-
mises on 20 000 €. 

ER juhatuse esimees Kaido Zimmermann ja Tapa vallavanem Riho Tell
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Õppeaasta avaaktused toimuvad  
1. septembril 2024: 

Tapa Valla Gümnaasium kell 10.00 
Tapa Valla Kool kell 10.00
Tamsalu Kool kell 11.00

Tapa Valla Kooli Lehtse koolimaja 13.00
Tapa Valla Kooli Jäneda koolimaja 13.00

Tamsalu kultuurimajas toimus 13. korda Tamsalu Tantsulaager
Kerli Relli 
Tamsalu kultuurimaja  
kultuurijuht

T amsalu Tantsulaager on 
augusti alguses Tamsalu 
ja Tapa valla noortele kor-

raldatud laager, kus iga laagripäev 
koosneb tantsimisest ning põne-
vatest õhtustest tegevustest. Laagri 
meeskond koosneb nii Tamsalus 
üles kasvanud kui ka mujalt vaba-
tahtlikult abistama tulnud noor-
test inimestest, kelle eesmärkideks 
on pakkuda noortele meeldejää-
vaid emotsioone ja tõestada, et iga-
ühes meist peitub tantsulõvi. 

Laagris osales sel aastal lau-
sa 105 noort, kes kõik naudivad 
laagripäevi ja koos tantsimist 
täiel rinnal. 28. juulil alanud ja 
4. augustil lõppenud tantsulaag-
ris osalenud lapsed elavad kas Ta-
pa vallas või on perekondlike si-
demete kaudu vallaga seotud. 

Esimest aastat laagris osalev 
Karoliina ütles, et see on kõige la-
hedam laager, kus ta kunagi käi-
nud on, kõik treenerid on nii to-
redad ja ta on leidnud palju sõpru 
ja saanud palju uusi asju proovida. 

Üks laagri korraldajatest, Lis-
anne Lindre kommenteeris, miks 
ta juba mitmendat aastat laagrit 
korraldab: „Kõik me – korralda-
jad, treenerid ja vabatahtlikud – 

oleme ise laagris lastena osale-
nud. Meid on meeskonnas kok-
ku 22 ja 19 meist on tantsulaagris 
ise ka käinud. Me oleme siin sel-
le pärast, et meile nii väga meel-
dib ja me ei taha kunagi päriselt 
suureks kasvada.“ 

Lisanne õde, Eliise Lindre li-
sas, et see on mingi tunne tema 
sees, mis motiveerib ikka ja jälle 
tantsulaagrit korraldama: „Mul 
on mingi seletamatu sisemine 
missioon, et Tamsalu ja Tapa val-
la noortel oleks siin äge elada ja 
nad saaksid põnevaid asju teha. 
See on minu jaoks võimalus tant-
simine ja noorsootöö ühendada.“ 

Esimest korda laagri korralda-
jana ametis olev Evgenia Iarnia tea-
tas, et Tamsalu Tantsulaagri korral-
damises kaasa löömine on olnud 
tema unistus alates sellest ajast, kui 
ta 2011. aastal esimest korda lap-
sena laagris tantsis. Vahepeal osa-

lesin mõned aastad treenerina, aga 
tundsin, et soovin veel rohkem pa-
nustada ja korraldajana kätt proo-
vida. „Õnneks meil koostöö sujub, 
sest kogu meeskond on ühise as-
ja eest väljas. Eesmärk on pakkuda 
meie oma noortele toredat elamust 
meie oma Tamsalus.“ 

Tamsalu Kultuurimaja kultuu-
rijuht Kerli Relli tõi välja, kui tore 
on see, et laagrit on aastate jook-
sul justkui edasi pärandatud. Al-
guses olid laagril ühed korraldajad 
ning kuidagi sujuvalt ja loomuli-
kult on korraldajad aastatega mit-
meid kordi vahetunud, aga laagri 
olemus ja mõte on jäänud ikkagi sa-
maks. „Eriti äge on see, et mina olin 
laagri korraldamise juures esime-
sed kuus aastat ja nüüd on laagris 
tantsimas juba minu laps.  See on 
nii võimas kogukondlik üritus ja 
traditsioon! Loodan, et motiveeri-
tud korraldajaid ja juhendajaid jät-

kub veel kauaks ja olen väga tänulik 
neile noortele, kes seda traditsiooni 
edasi kannavad.“ 

Tantsulaagri viimasel päeval 
toimus suur kontsert, kus esita-
ti laagris õpitud tantse, millest 
kokku moodustus tantsulavas-
tus „Mänguõhtu“. 

Tantsulaagrit korraldab 
MTÜ Tamsalu Tantsulaager. 

Peakorraldajad: Eliise Lindre, 
Lisanne Lindre, Evgenia Iarnia. 

Treenerid:  Elly Naigla, Liset-
te Akkuratov, Caroline Kiviberg, 
Moona Mürk, Aleksia Yarnya, 
Helena Anette Hanni, Marcos 
Veeber, Marii Pukki. 

Vabatahtlikud: Elina Kas-
ka, Elis Viibur Grete Uudeküll-
Lind, Emma Lotta Vikk, Kärt 
Maasik, Lola Hannus, Martta 
Raudsepp, Liis Tomasov, Jasper 
Hein, Riho Valdok, Sten-Lenar 
Nirgi. 

Alates 01.07.2024 hakkas Tapa vallas kehtima uus sotsiaal- 
abiandmise kord ning on kinnitatud ka uued sotsiaaltoetuste määrad

J uuni volikogus võeti vas-
tu uus sotsiaalabiand-
mise kord ning kinnita-

ti uued sotsiaaltoetuste määrad. 
Määrus hakkab kehtima alates 
01.07.2024. a ning see sisaldab 
nii toetuseid kui teenuseid.

Määruses on kirjeldatud Ta-
pa valla eelarvest makstavaid sot-
siaaltoetusi, mis jagunevad abiva-
jadusest sõltuvateks ning mitte- 
sõltuvateks toetusteks, samuti on 
kirjeldatud sotsiaalhoolekande- 
seaduses märgitud kohustuslik-
ke sotsiaalteenuseid, mida ra-
hastatakse nii valla eelarvest kui 
osaliselt ka riigi poolt, nt asen-
dus- ja järelhooldus. Samuti on 
määruses kirjeldatud täiendava-
te sotsiaalteenuste osutamise või-
malust, et tagada vajaduspõhine 
toetus abivajavatele isikutele ees-
märgiga, et nende iseseisev toi-
metulek paraneks, samuti vähe-
neks laste peredest eraldamise va-
jadus  vms.

Antud määruses kirjelda-
tud hüvitised on mõeldud:

1) isikule, kes on Eesti rahvas-
tikuregistri andmetel Tapa val-
la elanik;

2) põhjendatud juhtudel isi-
kule, kelle rahvastikuregistrijärg-
set elukohta ei saa kindlaks mää-
rata;

3) põhjendatud juhtudel isi-
kule, kelle rahvastikuregistri-
järgne elukoht ei ole Tapa vallas. 
Võimalusel määratakse hüvitist  
kooskõlastatult isiku rahvastiku-
registrijärgse kohaliku omavalit-
suse üksusega.

Teenuste hinnad (sotsiaalt-
ransport, isikliku abistaja teenus, 

koduteenus, eluruumi tagami-
se teenus) kehtestab Tapa Valla-
valitsus. Reeglina tasub abivajav 
isik saadud teenuse eest omaosa-
luse, kuid valla teenistujal on õi-
gus seda mitte määrata, kui isi-
kul puuduvad piisavad rahalised 
vahendid.

Tapa Vallavalitsuse sotsiaal- ja 
haridusosakond tagab või korral-
dab hüvitise osutamise üldjuhul 
peale isiku, tema seadusliku esin-
daja või volitatud esindaja poolt 
taotluse esitamist. Taotluses pea-
vad olema märgitud taotleja and-
med ja hüvitise taotlemise põh-
jus (v.a eakate sünnipäevatoe-
tus, ranitsatoetus) ning see peab 
olema taotleja poolt allkirjasta-
tud. Sotsiaal- ja haridusosakon-
na teenistuja selgitab välja hüviti-
se põhjendatuse, isiku abivajadu-
se määra, vajadusel külastab isiku 
elukohta ning ka abistab isikut 
tema jaoks kõige sobivama hü-
vitise saamisel. 

Alates 01.07.2024 on toe-
tuste piirmäärad alljärgne-
vad: sünnitoetus 400 eurot, 
matusetoetus 250 eurot, eakate 
sünnipäevatoetus 75 eurot, väl-
timatu sotsiaalabi kuni 1000 eu-
rot aastas. Need toetuste piir-
määrad eelmise määrusega võr-
reldes ei muutunud. 

01.07.2024 tõusevad hool-
dajatoetuse piirmäärad, järg-
miselt:  keskmise ja raske puu-
dega isiku hooldaja toetus 
tõuseb 50 eurolt 100 euroni. 
Puudega lapse hooldajatoetust 
hakatakse  maksma lapsevanema-
le, kes on hooldajaks keskmisele 
puudega. Sügava puudega isi-

ku hooldaja toetus tõuseb 100 
eurolt 150 eurole. Määruses on 
tehtud ka muudatus, mis puu-
dutab hooldaja toetuse määrami-
se põhimõtteid. Muudatus seis-
neb selles, et hooldajaks olemist 
ning hooldaja toetust ei saa taot-
leda  töötav isik. Samuti, üldju-
hul ei määrata täiskasvanud isi-
kule hooldajaks pereliikmeid. 

Toimetulekutagamise toe-
tuse piirmäär tõuseb 300 eu-
ro pealt 500 euro peale aastas. 
Toimetuleku tagamise toetus  on 
toetus vähekindlustatud isikute-
le/peredele, kelle sissetulek jääb 
alla seadusega kehtestatud piir-
määra ning toetust makstakse isi-
ku toimetuleku tagamiseks. Keh-
testatud piirmääraks  on isiku või 
perekonna sissetulek, kelle ühe 
kuu sissetulek esimese pereliik-
me kohta jääb alla kahe (2) kord-
se riikliku toimetulekupiiri. Pere 
teise ja iga järgneva liikme sissetu-
leku piiriks on 50% pere esimese 
liikme sissetuleku piirist. Toetu-
se määramisel arvestatakse toe-
tuse saaja ja tema perekonnaliik-
mete netosissetulekuid ning pe-
rekonnaseadusest tulenevat ülal-
pidamiskohustust. 2024. aastal 
on toimetulekupiir pere esimese-
le või ainsale liikmele 200 eurot, 
igale järgnevale täiskasvanud pe-
reliikmele 160 eurot ja igale ala-
ealisele lapsele 240 eurot kuus.

Ranitsatoetus tõuseb 100 
eurolt  150 eurole. Ranitsatoe-
tuse teema tõstatus valla kultuu-
ri- ja hariduskomisjoni koosole-
kul, kus komisjoni esimees Rei-
go Tamm tegi vastava ettepane-
ku tõsta 50 euro võrra kooli esi-

messe klassi minevate laste toe-
tust ehk endise 100 euro asemel 
oleks uus toetus 150 eurot, põh-
jendades seda perede elatustase-
me langusega ja sooviga toeta-
da laste koolitee algust just meie 
valla haridusasutustes. Komisjon 
toetas seda ettepanekut ning sa-
muti nõustus volikogu ranitsa-
toetuse tõusuga.

Eakate sünnipäeva toetu-
se summa ei muutu, kuid selles 
on väga olulised muudatused. 
Kui varasemalt maksis Tapa Val-
lavalitsus sünnipäevatoetust 80-, 
85- ja 90-aastastele juubilaride-
le, siis alates 2025. aastast saavad 
seda ka 75-aastaseks saavad 
juubilarid. Teise olulise muu-
datuse ettepaneku sünnipäeva-
toetuste maksmise osas tegi vo-
likogus Tapa Vallavolikogu esi-
mees Maksim Butśenkov, mille 
sisuks oli, et alates 2025. aas-
tast laieneb sünnipäevatoe-
tus ka 86-, 87-, 88- ja 89-aas-
tastele eakatele. Volikogu kin-
nitas antud ettepaneku, et selle 
abil senisest rohkem väärtusta-
da ja toetada meie valla väärikaid 
eakaid. Endiselt jätkub aastatega 
kujunenud ja kinnistunud tra-
ditsioon, kus eakate sünnipäeva-
toetus viiakse valla esindaja poolt 
koos kaardi ja lilledega inimesele 
koju, et seeläbi avaldada inimese-
le austust ning õnnitleda sünni-
päeva puhul.

Ene Augasmägi
haridus- ja  

sotsiaalosakonnajuhataja

Kehtivad
riiklikud

soodustused

Rakvere
Laada 14
+372 322 3922

Jõhvi 
Pargi 25
+372 611 6820

Kohtla-Järve 
Keskallee 4
+372 322 2307

www.teresa.ee+372 5343 9837Infotelefon

Teresa kauplused
Ida- ja Lääne-Virumaal

Teresa Tallinna, Tartu, Pärnu ja Viljandi esinduste info leiad www.teresa.ee/kontakt

Sinu isiklik abiline!

Teresa abivahendikeskusest leiate suure valiku 
erinevaid tooteid ja abivahendeid, mis aitavad teil 
elada mugavamalt ja enesekindlamalt.

Tutvu toodetega meie e-poes www.teresa.ee
ja esita tellimus helistades +372 5343 9837

Teresa abivahendispetsialist võtab vastu 
tellimuse, mille kuller toob kohale TASUTA!

Teresas on TASUTA
   nõustamine sobiva abivahendi valimisel
    abivahendi kasutamisõpetus
    abivahendi kohandamine vastavalt kasutaja vajadustele
    Teresast laenutatud abivahendi remont ja hooldus

uriinipidamatuse tooteid

praktilised abivahendid
taastusravi ja treening vahendid

liikumisabivahendid
vanni- ja tualetiabivahendid

põetus- ja hooldusabivahendid
nahahooldusvahendid

Teresast leiate

teostab järgmisi töid:
•	 omaniku järelevalve
•	 hoonete renoveerimine
•	 katuste ehitamine
•	 välisseinte soojustamine
•	 vundamenditööd
•	 duširuumide, saunade,  

kuuride ehitamine
•	 aedade ehitamine
•	 kiviterrasside ja puitterrasside  

ehitamine
•	 siseviimistlustööd (siseruumide 

viimistlus, ehitamine).

telefon 5343 7995  
 e-mail info@tapaehitus.eu

BALTICQUALITY OÜ
•	 Korterite veevarustus ja kanalisat-

sioon, ehitus ja remont
•	 Vee- ja kanalisatsioonipüsikute 

vahetus
•	 Eramajade vee-kanalisatsiooni- 

ja põrandaküttesüsteemide ehitus
•	 Kütte-vee-kanalisatsiooni- ja ventilat-

sioonisüsteemide isoleerimine
•	 Ehitus- ja remonditööd

Tel 5379 1720
e-mail: balticquality20@gmail.com

Pildil kogu tantsulaagri pere. FOTO: Sten-Lenar Nirgi 
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Meie homne on meie endi teha
T apa raamatukogu on Toi-

jala raamatukoguga sõp-
rust hoidnud üle 20 aas-

ta ning see pole olnud üldsegi 
keeruline, sest oleme vastastik-
ku külas käinud, tundnud huvi 
teineteise käekäigu vastu. Ikka 
on olnud üksteiselt midagi õp-
pida, mõni hea nipp üle võtta, 
üheskoos avastada Soome ja Ees-
ti kultuuriruumi.

Meie seekordsel külaskäigul 
oli tõsine heameel kohtuda Rii-
ta Hognerud-Mikkosega, kelle-
ga koos raamatukogude vaheli-
ne suhtlus algas, Timo Tammi-
sega, kes vedas vahepeal raama-
tukogutööd ning Toijala raama-
tukogu praeguse direktori Sari 
Seitajärviga. Üheskoos tõdesi-
me, et raamatukogud peavadki 
ajas muutuma, et pakkuda ko-
gukonnale tuge, olla nende jaoks 
omane ja huvitav.

Uuendusi on Toijalas üks-
jagu: iseavanevad uksed, laenu-
tus- ja tagastusautomaat, spor-
divahendite laenutus, iseteenin-
duslik raamatukogu. Hommi-
ku- ja õhtupoolikul on raama-
tukogu suletud, kuid lugejapile-
ti abil saavad lugejad iseseisvalt si-
seneda raamatukogusse ning ta-
gastada või laenutada endale raa-
matuid, lugeda ajalehti-ajakirju, 

lihtsalt aega veeta. Eriti populaar-
ne aeg on nädalalõpp, siis tule-
vad lugema ja raamatuid vaata-
ma väikeste lastega pered. Ja sel-
lest on ainult hea meel, sest kah-
juks on hetkel „kaduma läinud“ 
teismeline lugejaskond, kes meel-
samini veedavad aega raudteejaa-
mas või kaubanduskeskuses.

Uuendused aga käivad elu-
ga kaasas. Uued raamatuko-
gud Lempääläs ja Kangasalas, 
mida külastasime, on kavanda-
tud kogukonnahoone või hoo-
netegrupi ühe osana. Seal on 
kontserdisaal, kohvik, ka koha-
lik omavalitsus asub selles hoo-
nes, mõni kauplusepind, ka ki-
rik jne. Raamatukogust leiab in-
fot sündmuste kohta, mis lähi-
ajal toimuvad (flaierid), samas 
võid võtta brošüüri, kus kirjas 
kõik maakonna suuremad suvi-
sed üritused.

Endiselt pakutakse lugejate-
le riiulite viisi teadmisi ja meele- 

lahutust: ilukirjandust, käsi-
raamatuid, populaarteaduslik-
ke väljaandeid jne. Igaüks võib 
oma valikud ise teha. Otse lae-
nutusautomaadi kõrval on aga 
riiul, kust võib leida VIP raa-
matuid, ehk siis teoseid, millel 
on hetkel kõrgeim nõudmine ja 
need tuleb läbi lugeda eriti lühi-
kese aja jooksul. Siis on veel riiu-
lite kaupa uudiskirjandust, mil-
le seast hea midagi kiirelt kaasa 
napsata. Ja nagu nüüd üha roh-
kem kombeks, saab raamatuko-
gust laenutada näiteks spordi- 
vahendeid: hantleid, sulgpalli- 
komplekte, disc golf’i kettaid 
jms. Saab laenata ka head ja tu-
gevat kotti raamatute kojuviimi-
seks, kuid ka sellele kehtib laenu-
aeg ning kahe nädala jooksul tu-
leb kott tagastada. Väga palju on 
panustatud sellele, et lugeja end 
raamatukogus hästi tunneks. 
Erinevaid istumiskohti on kül-
laga: võid kiiktoolis akna all vaa-

det nautida või lugeda, võid is-
tuda ka täiesti omaette „kast-tu-
gitoolis“, suurema seltskonna-
ga ümber laua plaani pidada või 
spetsiaalse laua taga puslet kok-
ku panna.

Lempäälä raamatukogu 
suur ja lai trepp, mis viib teisele 
korrusele, on ühtlasi ka istumi-
seks mõeldud. Trepi servadest 
saab üles-alla liikuda, keskmine 
osa on kaetud pehmendusega 
ja rahvas saab istuda nagu teat-
ri- või kinosaalis ja ürituste jaoks 
mingit eraldi ruumi polegi vaja. 
Ja midagi pole parata, et eriti sü-
dantsoojendav on vaadata, kui-
das pisike piiga (nii kolmene) ai-
tab emmel suurt raamatuvirna 
tagastusautomaati panna, et siis 
kohe hakata uusi raamatuid vali-
ma. Kunagi pole ju liiga vara raa-
matutega sõbraks saada. 

Meil oli ka väga meeldiv õh-
tupoolik koos Toijala raamatuko-
gu endiste ja praeguste töötajate-
ga. Aastatega on kogunenud pal-
ju toredaid lugusid, mida meenu-
tada. Sai tehtud ka tulevikuplaa-
ne, sest tõeline sõprus on tugev ja 
kestlik. Seepärast ootame sõpru 
peagi vastukülaskäigule.

Toijalas käisid Kersti Burk  
ja Ere Käärmaa

Lehtse piirkonnas on järjepidevalt haridust jagatud 160 aastat 
Toimetuse süül jäi artikkel juu-
nikuu numbrist välja. Vaban-
dame ja avaldame käesolevas 
numbris.

18. mail tähistas 
Lehtse koolipe-
re oma piirkon-

nas järjepideva hariduse and-
mise 160. aastapäeva.  

Meenutamaks meie ha-
riduselu alguseaegu, siis sai 
järjepideva hariduse andmi-
ne Lehtse piirkonnas ametli-
ke dokumentide järgi alguse 
1863. aastal, kui õpetust ha-
kati jagama Pruuna külakoo-
lis. 1880-ndatel aastatel oli  
Lehtse ümbruses väikseid kü-
lakoole kokku seitse. Nende 
pikkade aastakümnete jook-
sul on meie piirkonnas hari-
dust antud mitme erineva ni-
me ning klasside arvuga koo-
livariantides. Mõned näited: 
aastatel 1919–1922 oli Pruu-
na mõisas algkool kuue klassi-
ga, kuhu koondati kokku lap-
sed külakoolidest,  1948–1961  
7-klassiline kool, edasi 8-klas-
siline kool. Alates  1988. aas-
tast hakkas kool olema 9-klas-
siline, milline on ta erinevate 
nimede all püsinud tänaseni. 
Nende aastakümnete jooksul 
on olnud mitmeid keerulisi ae-
gu nii meie riigi- kui ka hari-
duselus, kuid kool on siin piir-
konnas ikka olnud ning laste-
le heal tasemel haridust antud. 
Meie kooli õpilaste rekord- 
arv oli 1966/67 õppeaastal, kui 
koolis õppis 204 õpilast ja neid 
õpetas 12 õpetajat, lõpetajaid 
oli 14, kool oli siis 8-klassili-
ne. Kõige väiksem oli õpilas-

te arv täpselt 50 aastat hiljem 
2016/17 õppeaastal kui õpilasi 
oli 42, õpetajaid 16 (ametikoh-
tade järgi 6) ja lõpetajaid 4. Sa-
mal sügisel kolisid kool Pruu-
na mõisast ja lasteaed kesku-
se elamu korterist kokku ühi-
se katuse alla värskelt renovee-
ritud Lehtse keskusehoones-
se. Täna on meie koolis 55 ja 
nendest põhikooli lõpetamas 
6 õpilast. Õpetajate ametikoh-
ti on 9, millel töötab 17 erine-
vat inimest, lisaks õpetaja abi ja 
sotsiaalpedagoog. Õpituge pa-
kuvad osalise koormusega lo-
gopeed ja psühholoog.

Inimene hakkab õppima 
ja uusi asju kogema kohe kui 
siia maailma sünnib. Meie kõi-
ge väiksematele, lasteaialastele, 
hakati alusharidust Lehtses ja-
gama 1993. aasta suvel, kui ava-
ti oma väike lasteaed ühes kes-
kuse korterelamu esimesel kor-
rusel asuvas korteris. Rühmi oli 
1 ja lapsi kokku 13. Laste arv 
kasvas ja lasteaed laines ka naa-
berkorterisse. Sellest ajast täna-
seni on lasteaed töötanud kahe 

liitrühmaga. 2009. aastal viidi 
Lehtse lasteaed ühise juhtimise 
alla Lehtse põhikooliga ja ühi-
seks nimeks sai Lehtse Kool. 
Täna on lasteaias iganädalaselt 
tööl kolm õpetajat, kaks õpeta-
ja abi ning osalise koormusega 
muusika- ning liikumisõpetaja. 
Lapsi lasteaias on kokku 35 ja 
kohti 36. Sügisel alustab kooli-
teed kümme last. 

Elu ja aeg on pidevas muu-
tumises ja arengus. Täna, kui 
lõppemas on 7. õppeaasta kes-
kuse koolihoones, oleme taas 
muudatuste tõmbetuultes. 
Tunda on põlvkondade va-
hetumist ja arusaamade muu-
tumist. Kogu riigis ja ka meie 
vallas on uue hoo sisse saa-
nud koolireform, mida on eri-
nevatel aegadel ning erineva-
tel viisidel plaanitud ja kavan-
datud, kuid siis soiku jäetud. 
Meie kooli ootab ees liitmine 
valla naaberkoolidega ning 3. 
kooliastme kadumine. Kuidas 
ja kas see õnnestub ning mis-
moodi see mõjutab siin piir-
konnas edasist koolitarkuse ja-

gamist, näitab aeg. 
Meie kooli motoks on, et  

inimesel peavad olema nii juu-
red kui tiivad. Oleme seda mo-
tot aastakümneid endas kand-
nud ning õpilastele siit lah-
kudes kaasa jaganud. Ma vä-
ga loodan, et praegusel keeru-
lisel ning segasel ajal saadakse 
aru, kus on kellegi juured ning 
tiibu mujale minekuks siruta-
takse siis, kui selleks on tõesti 
eluline vajadus. Elu läheb eda-
si ning tahame või mitte, siis 
see edasiminek tähendab ka 
muudatusi. Meie kogukonna 
inimeste haritusele ja tarkuse-
le lootes ootan, et väärtusta-
taks jätkuvalt oma väikest koo-
li ja kodukohta ka siis, kui siia  
jääbki ainult kuus klassi. Meie 
kogukonna tulevik sõltub kõi-
gist meist endist.

Tänan aastapäeval osale-
nud vilistlasi, endisi ja prae-
gusi kooli- ja lasteaiatöötajaid 
ning külalisi, keda oli nimekir-
jade järgi kokku registreeritud  
176. Suur tänu jagatud sooja-
de sõnade ja toetuse eest.

Suur tänu meie kooli õpi-
lastele, kes kontserdil tub-
lilt esinesid ja õpetajatele, kes 
neid õpetasid-juhendasid. Ai-
täh kõigile koolipere liikmete-
le, kes olid abiks aastapäeva or-
ganiseerimisel ja läbiviimisel.  

Suur tänu vilistlastele, kes 
pillimehele vahepeal puhkust 
andsid ning vahepausid oma 
südamlike esinemistega täitsid.

Oli soe, sisukas ja mälestus-
te rohke laupäev! 

Kosutavat suve soovides 
Lehtse Kooli direktor  

Merike Kärmas 

24. Tamsalu perevõrkpalli turniir

J aanilaupäeval toimus 24. Tamsalu perevõrkpalli tur-
niir. Ilm oli suurepärane ja gümnaasiumi võrkpalliväl-
jakutele kogunes viis võrkpalliperet. Üheringilise tur-

niirina peetud võistluses said kõik pered omavahel võistel-
des kohtuda. Kõik mängud ja seega ka kogu turniir õnnes-
tus võita Stammidel, kusjuures otsustavaks kujunes kohtu-
mine Usinatega. Nendega mängiti 11 punktini peetava ot-
sustava kolmanda geimi lõppseisuks 13:11. Veel tasavägisem 
oli Usinatele teise koha taganud kohtumine Arostega, mil-
les nad otsustava geimi võitsid 15:13. Arosed alustasid tur-
niiri tagasihoidlikult, kaotades Annustega avamängus koh-
tudes esimese geimi 13:15, kuid siis lisasid mänguhoogu 
ning kahe järgneva geimi selge võiduga kindlustasid endale 
kolmanda koha. Annustel õnnestus kohtumises uustulnu-
ka Kadastikuga üks mänguvõit korjata ning koos sellega ka 
turniiri neljas koht. 

Korraldajatel on plaan aasta pärast taas ühine pallimän-
gimine korraldada ning detsembris ka järjekordseks jõulu-
turniiriks pered kokku kutsuda.    

Malle Annus

Kui Sul on eelnev töökogemus õena ning  
soov töötada toetavas  

meeskonnas, siis tule meile tööle.  

TNP KONSULTATSIOONID PAKUB TÖÖD 
ÕELE  

Imastu hooldekodus Tapa vallas  

Koormus: 1,0 koht, võimalik ka osaline tööaeg 
Tööle asumise aeg: esimesel võimalusel 
Töötasu: alates 11,50 € tunnis 
Kokkuleppel sõidukompensatsioon. 

Kui Sul on avatud süda ja õe diplom, 
helista: 634 5177, 5560 6268  

e-post: tnpkonsult.personal@gmail.com

LOOMAARSTI  

VASTUVÕTT 

 JA KODUVISIIDID  

TEL 510 5973  

aegviiduloomakliinik 
@gmail.com
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Krõlli lasteaia vabade valikute päevad: õpin õues, tervis põues!
Maret Kivi
Tamsalu Lasteaia Krõll  
õppejuht

T amsalu lasteaed Krõll on 
määratlenud ühe oma 
eripärana õuesõppe. Ot-

sime uusi võtteid, kuidas muu-
ta õuesõpe lastele huvitavaks, 
meeldivaks, mänguliseks. Ideid 
kogume nii metoodilisest kirjan-
dusest ning tutvudes kolleegide 
tööga teistes lasteaedades. 

Sel õppeaastal võtsime ka-
sutusele uudse võttena ,,Vabade 
valikute päeva“ õues. Korralda-
sime neid neli. Rühmaõpetajad 
panid õuealale üles erinevad te-
gevuskeskused, mis tuli lastel lä-
bida individuaalselt omas tem-
pos või rühmaga koos liikudes. 

Sügisesel vabade valikute 
päeval oli Tamsalu maja üheks 
huvitavamaks tegevuskeskuseks 
õpetaja Marise vihmausside kes-
kus, kus sai vaadelda vihmaus-
se, mõõta nende pikkust, pan-
na neile nime, suuremad lapsed 
ladusid nime tähtedega, uuriti 
ka sügislehti Easi-Scop mikro-
skoobi abil juhendas õpetaja Sig-
ne, kuidas meisterdada sügisleh-
tedest leheussi, mängiti putuka-
te täringumängu, otsiti loodu-

sest sügisvärvilisi taimi ja kinni-
tati need pesupulkade abil aluse-
le, liikumisõpetaja Riina juhen-
damisel mängiti liikumismän-
gu. Kõige pisemad mudilased 
mängisid kompimismängu. Sää-
se majas meisterdati samuti le-
helohet, sügislehtedest kroone, 
värviti lehepilti. Muusikaõpeta-
ja Tiiu pakkus erinevaid muusi-
ka tegemise võimalusi loodusli-
ke pillidega nagu kivid, liivasa-
histid. Päeva oodatuim osa oli 
vahva sügispiknik.  

Talvisel päeval said lapsed 
katsetada joonistamisvõima-
lust lumele, tegutseda heli sal-
vestavate õuenuppudega, otsi-
da numbreid rõngastesse, ehi-

tada hiiglaslikku lumehunnikut. 
Lihavõtteteemalise päeva 

viis Tamsalu maja läbi 100 tam-
me pargis, kus lapsi ootasid te-
gevuskeskused nagu matemaa-
tika värviliste munadega, mu-
nade kandmine lusikal, pabe-
rist munade kaunistamine, vär-
vilistest korkidest mustrirea te-
gemine munakarpi näidise jär-
gi, lihavõttemuinasjutu kuula-
mine ja lõpuks üllatuse otsimi-
ne. Sääse maja lapsed tegutsesid 
oma õuealal. 

Kevadel korraldasime veel 
putukate teemalise päeva, kus 
Tamsalu maja kõige pisemad 
lapsed vaatasid toredat lauateat-
rit õpetaja Kadi esituses, korjasid 

rohu seest putukaid ja püüdsid 
liblikat. Suuremad lapsed tut-
vusid õpetaja Veronika juhen-
damisel liblika arenguga, tegid 
koos õpetaja Viktoriaga mesi-
laseteemalist värvilisi pilte, õpe-
taja Anuga said teada põnevaid 
fakte sipelgate elust, nuusutasid 
erinevaid lõhnu nagu sipelgad 
tundlatega ja õpetaja Heleniga 
arvutasid kokku lepatriinu täp-
pe. Lõpuks meisterdas iga rühm 
oma rõdul suurele paberile ki-
la-kola kunsti põhimõttel putu-
kaid, nende kodusid ning võlu-
metsa. Kila-kola kunsti oli las-
tele eelnevalt tutvustanud kirja-
nik Kertu Sillaste Tamsalu raa-
matukogus. See on tore  võima-
lus kasutada igasuguseid ülejää-
ke kunsti tegemiseks ja loovu-
se arendamiseks. Sääse majas ot-
siti putukaid, kasutades helisal-
vestavaid nuppe, mängiti tärin-
gumängu, kus pidi nimetama 
veeretatud putuka nime, uuri-
ti putukaid luupidega. Usinalt 
kasutatakse õues erinevaid digi-
taalseid vahendeid, mis võimal-
davad teha ülesanded põneva-
maks. 

Õpetajad on vabade valiku-
te päeva kui õppemeetodi heaks 
kiitnud  ja plaanime jätkata uu-
te temaatiliste päevadega ka järg-
misel õppeaastal.

Meil kõigil on elu ja aeg ja lugu,
sellest elu jooksul saab ajalugu …

– V. Osila –

30. juunil lõppes minu kahekümne seitsme ja poole aasta pik-
kune haridustöötaja aeg Lehtse koolis. Alustasin  1997. aas-
ta jaanuaris 1. klassi õpetajana, 2001. aastal lisandus õppeala-
juhataja töö ning alates 2007. aasta sügisest (paariaastase va-
hepausiga) kuni selle aasta suveni töötasin direktorina. See 
aeg oli minu jaoks piisavalt pikk, väga tegus, arendav ja igati 
õpetlik kuni viimase tööpäevani. See oli aeg, mil sai ühist as-
ja aetud erinevatel tasanditel paljude erinevate inimestega ik-
ka parima hariduse ja meie kõigi tuleviku nimel. Sellele ajale 
tagasi mõeldes soovin tänada kogu südamest kõiki kaasteeli-
si, kolleege, haridustöötajaid, allasutuste juhte ning toimekat 
vallamajaperet. Soovin kõigile edaspidiseks, et jätkuks  ikka 
TARKUST, VAIMUJÕUDU ja TAHET tegutseda ühiste 
eesmärkide nimel isiklikke ambitsioone tagaplaanile jättes! 

… Ei ole mõttetult elatud aegu.
Mõte ei pruugigi selguda praegu.
Vähemat, rohkemat olla ei võinuks.
Parajal määral saab elu meilt lõivuks …

– A. Alliksaar –

Suur tänu ja maani kummardus kõigile nende aastate jook-
sul Lehtse koolis töötanud õpetajatele ja teistele kolleegide-
le, kellega koos oli mul au töötada. Tänu teile on Lehtse kool 
just selline nagu ta on. Minu eriline tänu neile kolleegidele, 
kes viimaste töönädalate jooksul leidsid endas soovi ja tahet 
mind mõne tänusõna ja lilleõiega meeles pidada ning pikale 
puhkusele saata. Tänu teile ei tundu kõik möödunu tühja ja 
mõttetuna. Veelkord suur tänu koos töötatud aja eest ning 
TARKUST, TERVIST ja JÕUDU edaspidiseks teile kõigile! 

Valla uutele kooliperedele soovin koostöist, rahulikku ja 
tegusat algavat uut õppeaastat!

Merike Kärmas
Lehtse kooli endine direktor

Jäneda Mõis OÜ tegemistest
Enno Must
Jäneda Mõis OÜ

O saühingul Jäneda Mõis 
on käsil 25. tegevusaas-
ta, eneselegi tundub us-

kumatuna, et selja taga on ju-
ba veerand sajandit järjepidevat 
tööd! On seda palju? Kindlasti 
sedavõrd palju, et olla veendu-
nud tehtud sammude õigsuses. 
Samas on seda veel ikkagi vähe, 
kui vaadata, mida veel teha võiks 
või peaks.

Oleme nende tegevusaasta-
te jooksul keskendunud nende-
le meie jaoks peamistele tegevus-
valdkondadele:
•	 majutusteenuste osutamine 
Jäneda Külalistemajas, milleks 
kohandasime Jäneda Sovhoos-
tehnikumi tütarlaste ühiselamu;
•	 toitlustusteenuste osuta-
mine mõisa tööhobuste tallist 
Musta Täku Talli restoraniks 
kohandatud suures ja väärikas 
hoones;
•	 eelloetletu ühendamisele 
konverentside-koolituste kor-
raldamiseks vajalikuga ning 
vaba aja sisustamise ja väikese 
spaaga;
•	 viimased enam kui 30 aas-
tat on Jäneda tuntud ka laata-
de toimumiskohana, mis on 
kindlasti meie üks olulisi  tun-
nusettevõtmisi.

Need põhitegevused hoia-
vad meid tegevuses aastaring-
selt. Ettevõte peab aga pidevalt 
tegelema põhjuste loomisega, et 
meie juurde ikka tuleks inimesi 
ööbima, sööma või saunamõ-
nusid nautima. Jäneda on ju se-
davõrd väike, et lihtsalt uste ava-
misest jääb väga väheks, klien-
did on vaja kohale tuua, meeli-

tada. Nii oleme aastate jooksul 
tegelenud veel mitmete erineva-
te tegevustega. Tuntumad on 
kunagi väga rahvarohked Elma-
ri Simmanid Musta Täku Tal-
lis ning viimastel aastatel Pulli-
talliteatri suveetendused. Sim-
manite korraldamise tore aeg sai 
kiire lõpu 2020. aasta  koroona-
pandeemia piirangutega. Sellest 
hetkest muutus palju – mitte ai-
nult tantsuõhtute korraldamise-
le ei tulnud lõpp, seisma jäi ko-
gu meie tegevus ja töö. Koolitu-
si, konverentse ei korraldatud, 
söömas, magamas ja meelelahu-
tust nautimas enam ei käidud.  
Omaaegne hirmus masu oli selle 
kõrval lapsemäng – COVID tõi 
ettevõttele väga rasked ajad. Pik-
ka aega ettevõttes töötanud ini-
mesed oli vaja koondada, tulevik 
oli tume ja tundmatu.

Inimene on aga loomult op-
timistlik ning suvisel ajal saime 
hakata taas tegutsema, vaikselt, 
aga siiski! Juba 2009. aastal uue 
otstarbe saanud Jäneda mõisa 
majandushoone, mida kohali-
kud inimesed Pullitalliks kutsu-
sid, oli uuele elule toodud, see-
kord teatrina. Esialgu ei võtnud 
me ette teatrit ise sisuga täita, 
vaid leidsime selleks häid koos-
tööpartnereid. Kui olime nen-
de tegutsemist 10 aastat kõrvalt 
jälginud, julgesime võtta ette 
enamat ja teatrit ise looma ha-
kata. Tundub, et olime osanud 
olla kannatlikud ja õigel ajal õi-
ges kohas, sest esimest meie endi 
produtseeritud tükki „Õnnelik 
tund“ mängisime kaks suve jär-
jest ja kõik 30 etendust täissaali-
dele. Teater aitas meid ka koroo-
nasuvel raskemast üle, oleme sel-
le eest väga tänulikud kõigile kü-
lalistele. 

Laias laastus oleme me ju 
turismiettevõte, pakume saa-
bunud külalistele öömaja, toit-
lustusteenust, võimalust tutvu-
da kohaliku ajalooga, osta kaasa 
käitööd jms. Kui aga Euroopas 
puhkes täiemahuline sõda, olid 
meie plaanid taas segi paisatud ja 
kalendris paika pandud tellimu-
sed vastu taevast lennanud. Tu-
rismiga, kui sellest on võimalik 
nii kõneleda, tegelesime Ukraina 
sõjapõgenike majutamisel. See 
oli küll aeg, kui tööd oli korra-
ga palju, probleemid ja väljakut-
sed hoopis teised varasemate ko-
gemustega võrreldes. Saime hak-
kama! Meie varasem kliendibaas 
aga ei ole siiani veel täiel määral 
taastunud, toibumine kriisidest 
on märgatavalt aeganõudvam, 
kui arvasime.

Sel samal sõjapõgenike su-
vel jõudsime arusaamisele, et 
meie vana külalistemaja ei vasta 
enam sellistele kliendiootuste-
le, mis võimaldaks tegevust en-
disel moel jätkata. Vajalik oli te-
ha muutusi. Pikalt kasutusena 
seisnud mõisa endisaegne aida-
hoone, mis ka mitmeid teisi ka-
sutusfunktsioone kandnud, aga 
Jäneda endi inimeste kõnepruu-
gis ikka postimajana tuntud oli, 
vajas hädasti uut ja väärikamat 
elu. Kõiki asjaolusid vaagides ot-
sustasime teha ettevõtte tegutse-
misaja suurima investeeringu ja 
ehitada Jänedale hotelli. 

Töö oli kõigile pidevalt ja 
hästi näha, kesksemat kohta 
Jänedal on raske leida. Töö oli 
mahukam arvestatust ja ka val-
mimise tähtaeg lükkus seetõt-
tu edasi, aga tulemus on ju se-
da väärt ning leidnud sooja vas-
tuvõtu. Eriti teeb head meelt, et 
kohe avamise järgselt on meile 
kliendina sisse astunud inimesi, 
meie oma valla inimesi, kel te-

gelikult ei olnudki ilmtingima-
ta vaja öömaja, kel tegelikult ko-
duni mõned minutid sõita. Nad 
on teinud seda vaid soovist meid 
meie töös toetada, olla mei-
le kliendiks ja jätta oma panus 
pingutuste tunnustamiseks. Ai-
täh teile  kõigile! Rõõmustavalt 
palju on olnud Jäneda Põllutöö-
kooli vilistlasi, töötajaid, õpeta-
jaid, kes on tulnud meid vaata-
ma ja oma tänusõnu edastama. 
See teeb head meelt, aitäh!

Kõike seda oleme saanud 
teha koos meie inimestega. Tä-
na on meie mõisaperes 14 töö-
tajat, aegade jooksul on meie-
ga koos Jäneda edu nimel tööd 
teinud paljud Jäneda inimesed 
ning head kolleegid lähemalt ja 
kaugemalt. Suur tänu teile! Tä-
nan ka kõiki Jäneda elanikke! 
Teinekord võib olla mõnigi asi 
tüütu või tekitada ebamugavu-
si, aga usun, et kõik see positiiv-
ne ja hea, mida Jäneda terviku-
na pakub, on seda ka väärt koos 
teiega!

Turismivaldkond, eriti veel 
maaturism, on ilmselt üks heit-
likumaid ettevõtlusvaldkon-
di. Asjaolusid, mis mõjutavad 
(ja seda tavaliselt ikka negatiiv-
selt) seda turuosa, on üllatavalt 
palju. Kui Jäneda oli 80 aastat 
tuntud kui põllumajandusha-
riduse kants, siis viimased kaks  
aastakümmet ja pisut kauem 
tuntakse Jänedat pigem Musta 
Täku Talli, laatade ja Pullitali-
teatri järgi. Ka Aidahotell leiab 
järjest enam kliente ja tuntust 
ning täiendab seda loetelu. Kui 
palju on selliseid väikeseid kü-
lasid Eestimaal, mida teatakse, 
tuntakse ja külastatakse seda-
võrd palju ja mitte ühel ainsal 
põhjusel. Usun, et mitte väga 
palju. Olgem siis selle üle ka uh-
ked! Teenitult!

Viiu Uudami foto: Sajajalgse rühma kila-kola kunstiteos.

AutoKäpp OÜ
•autoremont ja  
hooldus
•summutite remont  
ja paigaldus
•õlivahetus
•varuosade müük  
ja tellimine

Väike 17, Tapa 
telefon 5650 3420

e-mail  
kalleivainen@hot.ee
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Tamsalu linnas asuva Vahtra tn 2 detailplaneering on algatatud

T apa Vallavoliko-
gu 13.06.2024 otsu-
sega nr 137 algata-

ti Tapa vallas Tamsalu lin-
nas  Vahtra tn 2 (katastritun-
nus 78801:002:0282) maaük-
suse ja lähiala üldplaneerin-
gut muutev detailplaneering 
ning otsustati jätta algatama-
ta keskkonnamõju strateegili-
ne hindamine.

Detailplaneeringu koosta-
mise eesmärgiks on määrata 
Vahtra tn 2 maaüksusele (ka-
tastritunnus 78801:002:0282, 
sihtotstarve maatulundusmaa 
100%, pindala 10457 m2, re-
gistriosa nr 23510750) kaup-
luse- ning tanklahoone ehi-
tamine. Detailplaneeringu-
ga soovitakse muuta hoones-
tamata kinnistu maa sihtots-
tarvet, määrata ehitusõigus, la-
hendada liikluskorraldus, hal-
jastus ja heakord ning muud 
asjakohased ülesanded.

Planeeringuala suurus on 
ligikaudu 1,7 ha. Kavandatav 
ehitusalune pind kinnistul on 

kokku 3484 m2 ning haljastuse 
protsent 21%. Planeeritav ala   
hõlmab Vahtra tn 2 kinnistut, 
Koidu tänava lõik 3 kinnis-
tut alates Koidu tn ja Kesk tn 
ringristmikust kuni Koidu tn 
ja Vahtra tn ristmikuni kaasa-
arvatud, Vahtra tänava lõik al-
gusega Koidu tn ja Vahtra tn 
ristmikust kuni Kase tn rist-
mikuni kaasaarvatud ning Ka-
se tänava lõik alates Vahtra tn 
ja Kase tn ristmikust ligikau-
du 110 m Lurichi tn suunas 

(Vahtra tn 2 ja G. Lurichi tn 1a 
kinnistute piirini). Planeeritav 
ala piirneb põhjasuunast maa-
tulundusmaadega, ida- ja lää-
nesuunas eramajade piirkon-
dadega ning lõunasuunas kor-
termajade piirkonnaga.

Keskkonnamõju stratee-
gilist hindamist ei algatatud, 
kuna detailplaneeringu ellu-
rakendamisega ei kaasne olu-
list negatiivset keskkonnamõ-
ju, mis võiks ületada tegevus- 
koha keskkonnataluvust, põh-

justada keskkonnas pöördu-
matuid muutusi või seada oh-
tu inimese tervist ja heaolu.

Arhitektuurne lahendus 
tuleneb tellija lähteülesan-
dest ja maa-ala võimalustest. 
Kauplusehoone sissepääs ava-
neb lõuna- ja õhtupäikesele 
ning sinna ette on planeeri-
tud jalakäijate ala koos jalgrat-
taparklaga, mis on ühendatud 
kergliiklusteega. Teenindusjaa-
male on planeeritud on kaks 
tankimissaart, mis on kaetud  
varikatusega.

RUUMIFUNKTSIOONID
Kauplusehoonesse on projek-
teeritud müügisaal, koos vajali-
ke lisaruumide ja ladudega. Li-
saks on sissepääsu juures eral-
di väljarenditavad äripinnad. 
Teenindusjaama hoonesse on 
planeeritud teenindussaal koos 
vajalike lisa ja teenindusruumi-
dega. Lisaks asub lõunapoolses 
hooneosas ka autopesula.

Dokumentidega saab tut-
vuda kodulehel.  

Eesti Raudtee esindajad  
tutvustasid Tapa veetorn- 
depoo ruumide seisukorda

T apa Vallavalitsusel on sõlmimisel on pikaajaline kasu-
tusleping Eesti Raudteega, vastavalt kokkuleppele an-
takse hoone fassaadide restaureerimise ning veduri- 

depoo konserveerimise järel vallavalitsuse kasutusse. 
Vallavalitsuse ülesanne on edaspidi leida veetorn-depoo-

le tulevane kasutuseesmärk. Alates sügisest hakatakse linna 
ühe tuntumale maamärgile otstarvet otsima ja kaaluma eri-
nevaid arendusi vastavalt olemasolevatele võimalustele. Kind-
lasti võetakse arvesse ideekorje tulemusi, linnarahvalt laekus 
kevadel sadakond põnevat ideed.

Paraku tuleb arvestada, et raudteede lähedus ja sellest tu-
lenevad turvariskid võivad liig suurejoonelistele plaanidele 
seada omad piirangud. 

Tamsalu algkooli õpetaja Friederike Merits – 130 aastat sünnist
Maie Nõmmik
Tamsalu Muuseumi  
Sõprade Selts

F riederike Merits (Tõn-
sing) oli Tamsalu algkoo-
lis õpetajaks 22 aastat. Ta 

sündis 19. juulil (uue kalend-
ri järgi 31. juulil) 1894 Tallin-
nas. Tema isal Mihkel Tõnsin-
gul oli Tallinnas kingsepatööko-
da, 1930. aastatel oli ta aga kino 
Moderna omanik. Fr.  Meritsal 
oli kuus õde ja üks vend.

Friederite Merits lõpetas 
Tallinna I järgu naisgümnaa-
siumi. 1913. aastal tegi ta Tal-
linna linna Nikolai I gümnaa-
siumi õppenõukogu ees eksami, 
omandades koduõpetaja kutse 
matemaatikas ja saksa keeles. 
Õpetajatööd alustas Fr. Merits 
Viljandimaal. Viljandis tutvus 
ta oma tulevase abikaasa Jakob 
Meritsaga.

Jakob Merits sündis 20. juu-
lil (uue kalendri järgi 1. augustil) 
1878 Võisikul Viljandimaal. Pe-
res oli kuus last. Üks tema ven-
dadest, August Merits oli samu-
ti Nõmküla ministeeriumikoo-
li ehk Uudeküla kooli õpetaja 
1909–1916, hiljem Eesti Vaba-
riigis Riigikontrolli peakontro-
lör,  majandusministri abi ja AS 
Eesti Kiviõli peadirektor. 

Jakob Merits töötas 1914– 
1917 õpetajana Viljandi ki-
helkonnakoolis. Jakob ja Frie-
derike abiellusid 14. novemb-
ril 1915 Viljandis. Nende poeg 
Ülev sündis 1. septembril 1916 
Viljandis, aga suri juba 1927. a 
Tallinnas. Tütar Maimu sün-
dis 20. märtsil 1918 Viljandis, 
tütar Valve aga 31. märtsil 1920 
Tapal. Saksa okupatsiooni ajal 
1918. aastal saadeti Jakob Me-
rits peaaegu aastaks Saksamaa-
le vangilaagrisse. Friederike pidi 

kahe väikese lapsega üksi hakka-
ma saama, kusjuures jäi ka aju-
tiselt tööta. 

1919. aastal tuli perekond 
Merits Tamsalusse. Jakob Me-
ritsast sai Tamsalu algkooli ju-
hataja (1919–1930) ja Friede-
rike asus tööle õpetajana. 1924 
sai Tamsalus valmis nende maja, 
mis on siiani alles. See 100-aas-
tane maja on Tamsalu inimeste 
jaoks oluline olnud, sest seal oli 
pikka aega ka apteek ja peale II 
maailmasõda haigla.

Friederike Merits võttis aktiiv-
selt osa Tamsalu haridus- ja seltsi-
elust. 1930. aastal avati Meritsate 
majas Tamsalu esimene raamatu-
kogu  – Tamsalu Rahvaraamatu-
kogu Seltsi raamatukogu. Fr. Me-
rits käis ka raamatukoguhoidja-
te kursustel. Samal ajal 1930. a jäi  
J. Merits pensionile. Vangilaag-
riaeg oli kahjustanud tema ter-
vist. Raskelt haigena suri ta 
18.02.1943 Tallinna II haiglas. 
Friederike oli seega 1930. aastast 
pere põhiline ülalpidaja ja tugi.

Meritsate maja natsionali-
seeriti nõukogude võimu poolt 
1940. aastal. Fr. Meritsal lubati 
majas edasi elada, aga majja tehti 
töölisklubi ja punanurk. 

13. juulil 1941 Friederike 
Merits arreteeriti. Põhjuseks oli 
see, et Friederike ei olnud rahul 
maja natsionaliseerimisega. Te-
da süüdistati selles, et tema õed 
elavad Saksamaal ja ta ootab 
sakslasi, kuna loodab siis oma 
maja tagasi saada.

Friederiket kuulati üle kõi-
gepealt Tamsalus ja siis viidi Ta-
pa vanglasse, kus ülekuulamised 
jätkusid. Fr. Meritsa korteris te-
ma majas tehti läbiotsimine. 

1977. aastal ilmusid ajale-
hes Eesti Päevaleht = Estniska 
Dagbladet Fr. Meritsa meenu-
tused arreteerimisest, ülekuu-
lamistest ja elust Siberi vangi-
laagrites. Seal on kirjas: „Ühel 

päeval 1941 viidi ta punase po-
litsei poolt Tamsalu jaama, kus 
toimus esimene ülekuulami-
ne. Edasi viidi ülekuulatav nel-
ja püssimehe saatel Tapale, kus 
ta paigutati arestimajja, mil-
leks oli endise suure lihuniku-
äri hoiuruum, kuhu oli valmis-
tatud kolm kongi, üks meestele, 
teine naistele ja kolmas seesugu-
ne, kus sai ainult kas põrandal 
istuda või seista. Kuid ülekuu-
lamine toimus Tapa raudteejaa-

ma teisel korrusel kolme vene 
ohvitseri poolt. Üks nendest oli 
vana major, teine noorem oh-
vitser ja kolmas üsna vastiku vä-
limusega ohvitser, kes olevat toi-
minud ka piinajana. F. M. üle-
kuulajaks sattus õnneks vana 
major. Kuulnud, et ülekuula-
tav oskab saksa keelt, tegi kohe 
ettepaneku hakata jälgima saks-
laste tegevust. Andku allkiri, et 
ta on sellega nõus. Kuid F. M. 
keeldus kategooriliselt. Sama 

ettepanekut korrati järgmisel 
päeval, mis sai aga jälle keeldu-
va vastuse. Pärast seda tuli istu-
da kitsas kongis. Kui ta ka kol-
mandal ülekuulamisel keeldus, 
pidi ta ülekuulamisele minema 
noorema ohvitseri juurde, kes 
oli närvilisem ja ähvardas revolv-
riga, seda puhuti lauba ja rinna 
vastu surudes. …“ 1

Edasi viidi Fr. Merits Tallinna 
üldvanglasse, sealt Patarei vanglas-
se, mõne nädala pärast aga ron-
gile. Algas 28-päevane piinarikas 
teekond Siberi poole. Fr. Meritsa 
järgmiseks kinnipidamiskohaks 
oli Irkutski vangla, kus vange pii-
nas nälg ja külm, palju lutikaid, 
ängistav õhupuudust. Seal jätku-
sid ülekuulamised. 16. detsemb-
ril 1941 esitati Fr. Meritsale lõplik 
süüdistus nõukogudevastases agi-
tatsioonis. Fr. Merits end süüdi ei 
tunnistanud. 

31. märtsil 1942 määras 
Nõukogude Liidu NKVD Eri-
nõupidamine Friederike Merit-
sale karistuseks 8 aastat kinnipi-
damist vangilaagris Vene NFSV 
Kriminaalkoodeksi § 58 punkt 
10 „Propaganda või agitatsioon, 
mis sisaldab üleskutset nõuko-
gude võimu kukutamisele, õõ-
nestamisele või nõrgestamise-
le...“ alusel.

Kohtuotsus tehti teatavaks 
nn „troika“ ees, mis koosnes kol-
mest ohvitserist. Pärast seda viidi 
Fr. Merits Mariinskisse, kus asus 
üks vangide laialisaatmise punk-
te Siberis, edasi aga Baimi sunni-
töölaagrisse. Fr. Merits meenu-
tab, et sealse raske töö ja elu tõttu 
andsid tunda tema maohaavan-
did. Ta kirjutab: „Ka häiris asja-
olu, et ma üle aasta enam oma 
mehest, tütardest, vanemaist ja 
õdedest midagi ei teadnud. Mu 
olukord aina halvenes, mistõt-
tu laagri arst, dr Vladimir B., 
mind siiski haiglasse vastu võt-
tis, ehkki kõik palatid olid hai-

geid täis. Pidin lamama haigla pi-
kas ja poolpimedas koridoris. La-
masin haiglas umbes ühe kuu, 
hiljem juba palatis. Kui arst tea-
da sai, et olen eestlane, võttis ta 
mind haiglatööliseks, hoolimata 
vanemõe protestimisest, et haig-
las polevat ühtki vaba töökohta.“ 

Vangilaagrist vabanes Fr. 
Merits 1949. aastal. Ta tuli taga-
si Eestisse ja taotles endale pen-
sionit õpetajana töötatud aasta-
te eest. Pensionit ei antud põh-
jendusega, et ta ei olnud vähe-
malt aasta nõukogude ajal koo-
lis töötanud. 

1955. aastal vaadati Fr. Me-
ritsa ja paljude teiste süüasjad 
uuesti läbi. Eesti NSV Ülemko-
hus tunnistas 15. märtsil 1956 
Friederike Meritsale 1942. aas-
tal esitatud süüdistuse aluse-
tuks.  

Pärast kõiki neid kannatu-
si õnnestus Friederike Meritsal 
sõita oma tütarde juurde USA-
sse. Ta suri USA-s Portlandis 
Oregoni osariigis 8. mail 1993 
98-aastasena.

Selliseks kujunes eluaegse 
kooliõpetaja saatus, kes oli pal-
jude Tamsalu kandi laste õpeta-
jaks ja Tamsalu elu edendajaks. 
Väärib meelespidamist selle tu-
geva iseloomuga, oma elus palju 
raskusi ületama pidanud õpeta-
ja elukäik. Tema ja paljude teiste 
okupatsiooni ajal represseeritu-
te lugu on ka Ukrainas toimuva 
mõttes veelkordseks meeldetu-
letuseks, et me oskaks väärtusta-
da oma iseseisvat riiki, vajadusel 
kaitsta oma kodu. 

[1] 28-päevane pünateekond Sibe-
risse Deporteeritud eesti naine ju-
tustab. Eesti Päevaleht = Estniska 
Dagbladet, 29 jaanuar 1977. htt-
ps://dea.digar.ee/cgi-bin/dea?a=d&
d=estdagbladet19770129.1.5&e=-
------et-25--1--txt-txIN%7ctxTI%7ct
xAU%7ctxTA-------------

Tamsalu algkooli õpilased endise Tamsalu mõisa trepil. Viimases 
reas vasakult kolmas Friederike Merits ja vasakult kuues Jakob 
Merits. Foto Tamsalu muuseumi fotokogust

Tamsalu algkooli lapsed koos koolijuhataja H. Tubro ja õpetaja-
tega Uudeküla koolimaja juures pargis 1930. aastatel.  Fr. Me-
rits tagareas keskel. Foto Tamsalu muuseumi fotokogust

Tamsalu algkooli õpilased kooli juures pargis. Eelviimases reas 
vasakult kolmas Friederike Merits, viimases reas vasakult teine 
Jakob Merits. Foto Tamsalu muuseumi fotokogust
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TAPA VALLAVALITSUS

VALIK VALLAVALITSUSE 
JUULIKUU ISTUNGITE  
OTSUSEID
•	 Teave väikehanke „Tapa 
Gümnaasiumi Nooruse tn 
2 koolimaja klassiruumide 
remont“ kohta avaldati val-
la kodulehel https://www.
tapa.ee/hanked ning saadeti 
valdkonnas tegutsevatele et-
tevõtetele. Väikehanke käi-
gus teostatakse sanitaarne re-
mont Kotli koolimaja (asu-
koht Nooruse 2, Tapa linn) 
kolmeteistkümnes klassiruu-
mis. Remondi käigus teosta-
takse remonttööd vastavalt 
hanke tehnilisele kirjelduse-
le, sh värvitakse klassiruumi-
de seinad ja laed. 

Madalaima maksumuse-
ga pakkumuse esitas OÜ Er-
si Ehitaja.     
•	 Sõlmida töövõtuleping 
OÜ Ersi Ehitajaga maksu-
musega 49 587,50 eurot km-
ta, (60 496,75 eurot koos käi-
bemaksuga) ja määrata lepin-
gu täitmise eest vastutavaks 
isikuks vallavara haldusspet-
sialist Alo Leek.
•	 Tunnistada riigihan-
ke „Kotli koolimaja klas-

side inventari soetamine“ 
osas 1 vastavaks pakkuja-
te A&T Trading OÜ (re-
gistrikood 10449847), Bol-
deraja Serviss SIA (regist-
rikood 40103082147), 
OÜ Inest Market (regist-
rikood 10158185) ja OÜ 
M.F.LEMING (registri-
kood 10403791) pakkumu-
sed, kui riigihanke alusdoku-
mentides esitatud tingimus-
tele vastavad.
•	 Tunnistada riigihanke 
„Kotli koolimaja klasside 
inventari soetamine“ osas 2 
vastavaks pakkujate Ham-
merjack OÜ (registrikood 
10568247) ja OÜ Inest Mar-
ket (registrikood 10158185) 
pakkumused, kui riigihanke 
alusdokumentides esitatud 
tingimustele vastavad.
•	 Tunnistada riigihanke 
„Kotli koolimaja klasside 
inventari soetamine“ osas 3 
vastavaks pakkujate TOTA-
LEDU OÜ (registrikood 
14389154), DIFI.NET OÜ 
(registrikood 11199364) ja  
OÜ Inest Market (registri-
kood 10158185) pakkumu-
sed, kui riigihanke alusdoku-

mentides esitatud tingimus-
tele vastavad.
•	 Alustada avatud hanke-
menetlusega riigihanget „Ta-
pa valla teede ja tänavate ta-
lihooldus“ (viitenumber rii-
gihangete registris 281969).
•	 Moodustada hankeme-
netlusega seotud toimingute 
läbiviimiseks komisjon koos-
seisus: 3.1. Andrus Freient-
hal, abivallavanem (komisjo-
ni esimees); 3.2. Jaanus An-
nus, teede- ja liikluskorral-
dusspetsialist; 3.3. Kadri Kir-
sipuu, hankespetsialist
•	 Tunnistada edukaks 
Eastconsult OÜ (12972814) 
pakkumus maksumusega 
877,00 eurot/kuu ilma käi-
bemaksuta. Teave väikehan-
ke „Tapa valla teede rekonst-
rueerimise omanikujäreleval-
ve“ kohta avaldati valla kodu-
lehel https://www.tapa.ee/
hanked ning saadeti valdkon-
nas tegutsevatele ettevõtetele. 
•	 Lugeda ehitusteatis tea-
vitatuks ehitise ehitisregistri 
koodiga 108016864 (elamu 
14-korteriline) ümberehita-
misel Tapa vallas Tapa linnas 
Jaama tn 4.

•	 Alustada väikehanget „Ta-
pa Valla Gümnaasiumi tua-
lettruumi esise koridori üm-
berehitamine“.
•	 Alustada väikehanget „Ta-
pa spordihoone küttetorusti-
ku korrastamine“.
•	 Eraldada TWINSART 
OÜ (Tapa Vintage Paraad 
2024) üritusele Tapa val-
la eelarvest projektitoetust 
summas 2000 eurot. 
•	 Alustada lihtmenetlusega 
riigihanget „Haridusliku eri-
vajadustega laste transport“ 
(viitenumber riigihangete re-
gistris 282252). Moodusta-
da hankemenetlusega seotud 
toimingiute läbiviimiseks ko-
misjon koosseisus: Ene Au-
gasmägi, osakonnajuhata-
ja (komisjoni esimees); Kris-
ti Ale, laste ja perede heaolu 
spetsialist; Kadri Kirsipuu, 
hankespetsialist.
•	 Korraldada Tapa Valla 
Kooli Lehtse ja Jäneda õppe-
hoonetes kooliõpilaste ja las-
teaialaste toitlustamine Ta-
pa Valla Köögi poolt alates 
01.08.2024 toidu valmista-
misega kohapeal. 

Sotsiaalteenuste  
hindade kehtestamine

K ohaliku omavalitsuse 
korralduse seaduse § 30 
lg 1 p 2 ja Tapa Vallavo-

likogu 13.06.2024 määruse nr 
43 „Sotsiaalhoolekandelise abi 
andmise kord“ § 4 lg 5 alusel 
kehtestas Tapa vallavalitsus sot-
siaalteenuste hinnad:

1.1 KODUTEENUS:
•	 sagedusega üks kord nädalas  
15 eurot kuus;

•	 sagedusega kaks korda näda-
las	 25 eurot kuus.
KODUTEENUS ALATES 
01.09.2024:
•	 sagedusega üks kord näda-
las	 20 eurot kuus;
•	 sagedusega kaks korda näda-
las	 30 eurot kuus:
•	 sotsiaaltransporditeenus  
0.30 eurot/kilomeeter.

Korraldus jõustus 1. juulil 
2024.

Miks tulla elama Tapale?
Kuido Merits
Sõnumed toimetaja

V IROL  projekti raames 
valmib igast vallast vi-
deo, mis toob mõne-

ti välja valla eripära ja erilisuse, 
muutes selle nii tulevase elani-
ku, ettevõtja kui külastaja jaoks 
atraktiivseks. 

Juuni teisel poolele toimus 
Tapa võttepäev, kus keskendu-
ti põhiküsimusele:  „ Miks tul-
la elama Tapale? “ Kaadris liikus 
Jõgevalt pärit Tapa muusika- ja 
kunstikoolis mitmendat aastat 
mandoliiniõpetajana tegutsev 
Tanel Sakrits. 

Tema jaoks on Tapa väga võ-
luv, hubane ja suisa romantiline 
väikelinn. „Siin on pea kõik va-
jalik olemas, tegelikult tohutult 

põnev ja kaitseväeliselt rahvus-
vaheline on koht ju ka.“ Kõi-
ke olulisemaks peab ta aga lin-
na rahulikkust – iga kord koju 
jõudes on õige tunne! 

Videos saabub Tanel kohale 
rongiga ja liigub „seljakoti-pilli-
mehena“  mööda linna, samuti 
näitab oma töökohta muusika- 
ja kunstikoolis ning kaasatud 
on tema juhitav noorte keelpil-
libändi Näppepildurid. Video 
peaks valmima septembris.

Tapa Kultuurikoja mänguväljaku 
remonditööd on lõpetatud

K ultuurikoja naabru-
ses asuval mänguväl-
jakul algasid juuli al-

gul remonditööd ning kuu lõ-
puks said kõik planeeritud tööd 
tehtud. Mänguväljaku alus- 
kate oli mitmest kohast puru-
nenud ja pragunenud ning ei 
olnud enam oma väljanägemi-
selt esteetiline, samuti oli see 
juba ohtlik ka lastele. Seepärast 
vajaski mänguväljaku aluskate 
välja vahetamist.

Tööd teostas riigihankel pa-
rima pakkumuse esitanud ette-
võte Unaflor OÜ ja mängu-
väljaku aluskatte vahetus läks 
maksma 44 212 eurot koos käi-
bemaksuga. Remonditöid ra-

hastati valla eelarvest.
Mänguväljaku atraktsioo-

nid on mõeldud 1–12-aastas-
tele lastele, seepärast palub ko-
halik omavalitsus vanematel las-
tel seda mitte kasutada. Samu-
ti ei tohi mänguväljaku aluskat-
tel sõita jalgratastega, rulluisku-
dega ja muude liikumisvahen-
ditega.

Tapa Vallavalitsus

Tapa linna Vabadussõja võidusamba konkurss kestab 

V õistlustöö saab esita-
da kuni 12. septem-
ber kell 15.00 riigi-

hangete registris.
Ideekonkursi eesmärk on 

leida sobivaim lahendus Va-
badussõja mälestusmärgi ra-
jamiseks Tapa linna Kiriku-
parki. Mälestusmärk püsti-
tatakse Eesti Vabadussõjas 
(1918 – 1920) saavutatud 
võidu austamiseks ja jääd-
vustamiseks, johtuvalt peab 
ideelahendus olema esin-
duslik ja väärikas, kunstili-
selt kõrgetasemeline ja ruu-
miliselt terviklik, mis arves-
tab ümbritsevat keskkonda 
ja rikastab Tapa linnaruumi 
lisandväärtusega. 

Ideelahendus võib olla 

nii figuratiivne skulptuur 
kui abstraktne teos, samu-
ti sümbioos eelmainitud kä-
sitlustest. Oluline on üld- 
arusaadavus, et teos on pü-
hendatud Vabadussõja või-
du auks ja mälestamiseks. 
Park koos mälestusmärgiga 

saab kohaks, kus tähistatakse 
olulisi ajaloolise, isamaalise ja 
militaartaustaga sündmusi.

Tapa Vallavalitsuse liige 
Valdo Helmelaid toonitas, 
et ideekonkursil osalemine 
annab ainulaadse võimalu-
se jäädvustada end kunstni-

kuna Tapa linna ja kogu Ees-
ti aja- ja kultuurilukku ning 
rahva südamesse. „See on 
unikaalne võimalus, kuivõrd 
Eesti Vabadussõjale pühen-
datud monumente on küll 
taastatud ning rajatud kuna-
giste teostamata jäänud ka-
vandite põhjal, ent taasise-
seisvumise järgseid originaal-
teoseid võib loetleda ühe käe 
sõrmedel. Võistlusülesandes 
on väljendatud ootust näha 
sambas Eesti Kaitseväe olu-
lisima võidu sümbolit ning 
Tapa ajaloole viitavalt soo-
musrongide rolli selles. Või-
dutöö toob meile loodetavalt 
ainulaadse, positiivse fooniga 
ning suure sümbolväärtuse-
ga taiese.

Foto: Eesti Sõjamuuseum

ORTOPEEDIAKESKUS OÜ 
Proteeside ja ortopeediliste abivahendite 
valmistamine ja müük soodustingimustel

VALMISTAME
◆ Üla- ja alajäseme proteese 
◆ Üla- ja alajäseme ortoose
◆ Lülisamba ortoose 
◆ Eriortoose, bandaaže, 
songavöösid
◆ Ortopeedilisi jalatseid
◆ Ortopeedilisi tallatugesid 

    

PAKUME     
◆Masstoodanguna 
valmistatud abivahendeid
◆ postoperatiivseid ja 
posttraumaatilisi ortoose
◆mitmesuguseid eriortoose
◆ ortopeedilisi jalatseid
◆ ortopeedilisi tallatugesid
◆ kompressioonitooteid 
(põlvikud, sukad, sukkpüksid)

SOODUSTUSE SAAMISEKS ESITADA
Proteeside soetamiseks – perearsti, eriarsti, arst-residendi, 
rehabilitatsioonimeeskonna tõend paberkandjal
Ortooside, sh ortopeedilised tallatoed, soetamiseks – arsti tõend 
digitaalsel kujul
Ortopeediliste jalatsite soetamiseks – eriarsti, 
rehabilitatsioonimeeskonna tõend paberkandjal (korduv tõend: 
perearst)
Isikut tõendav dokument.

TAPA TERVISEKESKUS, Tapa, Valgejõe 14/2,   
kab 204 (K2-24), kell 14–16

Tel 742 0169 | ortopeediakeskus@gmail.com | www.

ortopeediakeskus.ee    

ARELO OÜ
Müüme kohaletoimetamise võimalusega
•	liiva,
•	purukruusa,
•	killustikku,
•	freesasfalti.

Kalluri, multilifti, kopplaaduri,  
frontlaaduri, greideri 

jm rasketehnika teenuse osutamine.

Pakume fekaaliveoteenust 3 m³.

Info tel 5636 0462,
e-mail areloinfo@gmail.com



9August 2024

TAMSALU KULTUURIMAJA
Suveajal avatud E–N 10–15.
Muul ajal vastavalt sündmuste graafikule 
ja kokkuleppel.
Piletid müügil Piletimaailmas ja/või 
Tamsalu kultuurimajas: 5199 1741. 

•	 19. ja 20. augustil TAMSALU KODU-
KOHVIKUD 2024.  Nendel päevadel on 
avatud erinevad mõnusad kodukohvi-
kud üle Tamsalu. Lisainfo www.tapa-
vallakultuur.ee.

•	 20. augustil kell 20.00 Eesti Vabariigi 
taasiseseisvumise puhul esineb Tam-
salu Tammepargis armastatud laulja 
IVO LINNA. Kontsert toimub Tamsalu 
Tammepargi hoopis teises küljes, ole-
me sel korral lava ja istumise üles 
seadnud Terko-poolsesse otsa. Pilet 5 
€ on müügil kohapeal tund enne al-
gust. Alla 12. eluaasta tasuta. Võima-
luse korral soovitame kaasa võtta 
oma matkatooli või piknikuteki.

•	 14. septembril kell 10.00 Tapa Valla 
kergejõustikupäev ehk Tapa Valla lah-
tised meistrivõistlused kergejõusti-
kus. Tamsalu staadionil.  Lastele ava-
tud spordiala. 
Ajakava: 
10.00 LASTEJOOKSUD (1.–7.a) 
10.30 NELJAVÕISTLUS (7.–14. a) 60m, 
kaugus, pall, 500m. 
12.30 ÜKSIKALAD noortele, täiskasva-
nutele ja veteranidele. 
Kavas heitealad, jooksud, kaugus 
VIIMASE MEHE/NAISE JOOKS igas va-
nuses võistlejatele.

•	 14. septembril kell 18.00 koolialguse 
PIDU lastele ja noortele vanuses kuni 
12. eluaastat. DISKO toimub kultuuri-
maja kohvikus ja on TASUTA!

•	 14. septembril kell 19.00 kergejõusti-
kupäeva after-party kultuurimajas, 
esineb LIIS LEMSALU BAND. Õhtu jät-
kudes mängib head muusikat DJ Ker-
do. Pidu lõppeb kell 23.00. Pilet 10 €. 
Õpilased, pensionärid, võistlejad 5 €. 
Alla 12. a tasuta.

•	 21. septembril kell 10.00  Porkuni la-
hingu aastapäeva konverents Porkuni 
koolis. 

•	 27. septembril kell 19.00 Rakvere 
Teatri etendus „Di ja Viv ja Rose“. Pi-
let 23 €. 

LEHTSE KULTUURIMAJAS
•	 1. septembril algab Lehtse pinksi pü-

hapäevade XXIII hooaeg! 1.PPP                                         
Osalema oodatud kõik huvilised: me-
hed, naised, poisid, tüdrukud. Mäng 
turniiridena.Registreermine algab 
9.30 ja lõpeb 9.55! Täiskasvanuil osa-
maks:10 €, õpilastele tasuta.

•	 9. septembril kell 13.00 MEMME-TAA-
DI  PIDU. Tähistame vanavanemate 
päeva. Ilusa ilmaga õues. Toimub pal-
ju huvitavat.Oled  
oodatud, vanaema ja vanaisa! PANE 3 
€ TASKU!

•	 15. septembril kell 12.00 LEHTSE KÜ-
LAKILB 1. MÄNG. Algab XXIII hooaeg. 
Mängud kestavad aprillini. Teretulnud 
uued võistkonnad  (kuni 4 liiget). Oo-
tame Teid, nupukad – mälumängus ei 
ole kaotajaid!  OSAMAKS: täiskasva-
nud 5.- €, õpilased tasuta

•	 23. septembril kell 13.00 klubi EHA-
VALGUS tähistab sügise algust. Sügis-
luule ja -laulud. Tee- ja kohvilaud. 
Jututuba. Ootame uusi liikmeid – tule 
ka ja too kohale oma hääd mõtted 
uueks hooajaks! Koos on tore! 

KUHU MINNA

Koolituse info:  

26.-28.08.2024 
(10.00-17.15), 

02.09.2024 
(10.00-17.15) 
ja 

03.09.2024 
(10.00-13.15) 

Tapa Kultuurikoda 
Kesk 4, Tapa linn 

Osalustasu 
635 eur/ osaleja

Mälutreener omandab teadmised: 
• Vananemine ja õppimisvõime vanemas eas 
• Mnemoonika võtted teadmiste meelespidamisel 
• Keskendumine ja seoste loomine info talletamisel 
• Ajutervise edendamine 
• Mälu toimimine, mäluhaigused 

Koolitusel osalenud mälutreener: 
• Omandab mälutreeneri tunnistuse  
• Saab liituda vanemaealiste mälu treenerite 

võrgustikuga MTÜ 65B, kes omakorda 
on rahvusvahelise võrgustku EURAG liige

Lisaküsimuste korral võtke ühendust: 
Anu Jonuks +372 5342 2364 või ajonuks@gmail.com

Loe lisa siit: MTÜ 65B  
Registreeri koolitusele siin:  
https://forms.gle/79Z1teb3Mwp8G9o89

Registreerumine on avatud kuni 21.august 2024 
NB! - Kohtade arv piiratud!

LEHTSE KULTUURIUUDISEID
L ehtse Kultuurimaja alus-

tab uut hooaega 19. au-
gustil, mil toimub kõigi-

le mõeldud iga-aastane suvepi-
du „Pidupäev perega“. 

See üritus on Lehtse rahva-
le väga oluline, sest meie Ko-
dukaitse rahvas – 1 naine (An-
ne Salumäe) ja 12 meest (bus-
sijuht Tiit Tikkerber, Viktor 
Born, Rivo Linnjärv, Ivo Jü-
rimaa, Rein Rakaselg, Jaak 
Truu, Valdis Vikat, Andrus 
Kurvits, Andres Kipper, And-
res Püümann, Rudolf Jugan-
son, Villem Truu) sõitsid esi-
mese telerist kostnud appikut-
se peale 1991. a 19. augusti 
õhtul Tallinnasse raadiomaja 
kaitsma. Seda valvati öösel kel-
la 4ni. Kuna olukord oli rahu-
lik, siis hakati kodu poole sõit-
ma.  Leningradi mnt (praegu 
Peterburi mnt) bensiinijaama 
juurde jõudes kuuldi raadiost 
telemasti vallutamisest Vene 

tankide ja sõdurite poolt. Sõi-
detigi oma bussiga kohe tagasi 
teletorni juurde. Lehtse mees-
te buss ja veel üks Ikarus aeti 
teele ette tankide tõkestami-
seks (kusjuures selle teise bus-
si juht oli ise vene rahvusest). 
Moodustati inimestest ahel, 
kus oldi rinnutsi tankide ees. 
Vene sõduritel olid käes au-
tomaadid ja mõnelgi oli sõrm 
päästikul… Ja see oligi õige te-
gutsemine, sest sõdalaste ko-
mandör ei allunud käsule, öel-
des „Mina üle inimeste ei sõi-
da“. Oli ka kokkupõrkeid, kus 
Anne Salumäe ja Viktor Born 
said püssikabadega vigasta-
da. Meie Kodukaitse peatas  
tankikolonni!

Mingeid sidepidamisva-
hendeid ju siis polnud. Kodu-
sed naised-lapsed olid murest 
hullumas, kuulati pingsalt raa-
diost iga sõna, telekas ei näida-
nud midagi ja kui keegi sai Tal-

linnast kaugekõne kaudu min-
gigi uue sõnumi, siis levitati se-
da omavahel. Kui Lehtse me-
hed bussiga lõpuks 20. augusti 
ööseks koju jõudsid, olid kõik 
lõpmata õnnelikud ja uhked. 

Selle riigipöördekatse ajal 
tuli kenasti välja kes on kes. 
Tegelikult oli valmis pandud 
ka teine Lehtse Kodukait-
se meeskond (Andris Heina-
maa, Aivar Koppel, Raivo Le-
nivtsev, Ülo Soosalu, Hardi 
Rassmann, Urmas Priimann, 
Leho Lamus, Mart Lees), kel-
lele aga keelduti bussi and-
mast.

Samal päeval, kui meie 
mehed-naised tankide ees sei-
sid, toimus Lehtse kolhoosi 
klubis rahvakoosolek, kus kii-
deti heaks Maakonnavalitsu-
se avaldus seoses riigipöörde-
katsega, võeti vastu omapool-
ne avaldus ja kutsuti rahvast 
kodanikuallumatusele juhul, 

kui riigipöörajad oleksid või-
mule jäänud. Avalduse luges 
ette toonane kolhoosi juha-
tuse esimees Rein Proos, kes 
peale selle nentis: „Ei tea, kas 
mind viiakse esimese vaguni-
ga ära?“ Tegelikult oli asi nal-
jast kaugel, sest Aegviidu jaa-
mas seisid sel ajal juba vagu-
nid vangide vedamiseks, küü-
ditamiseks.

23. augustil korraldas 
Lehtse rahvas  Vabaduse Lõk-
ke Kiisa lepikus, tähistamaks 
häbiväärse Molotov-Ribbent-
ropi pakti aastapäeva. Peeti 
päevakohaseid kõnesid, laul-
di taasiseseisvunud Eesti Vaba-
riigile laule. Seal kuulsime kõik 
otse kohalolnud vaprate ko-
dukaitsjate läbielamistest va-
hetuid muljeid. No olid meil  
ikka tublid mehed!

Järgnevatel aastatel oleme 
ikka tähistanud Eesti taasise-
seisvumispäeva ja seda juba 

siis, kui vabariigis seda eriti veel 
ei tehtud. See tähtpäev on mei-
le väga kallis ja tähtis!

Tulge Lehtse kultuu-
ri-majja PIDUPÄEVALE  
PEREGA!

Lehtse pinksi pühapäeva-
de XXIII hooaja etappide 
toimumisajad:
1. etapp - 01.09.2024 
2. etapp  - 06.10.2024
3. etapp - 03.11.2024
4. etapp - 01.12.2024
5. etapp - 05.01.2025 
6. etapp - 02.02.2025
7. etapp - 02.03.2025
8. etapp - 06.04.2025

Lehtse Külakilb XXIII hoo-
aja mängude toimumisajad:
1. mäng – 15.09.2024
2. mäng – 20.10.2024
3. mäng – 17.11.2024
4. mäng -  15.12.2024
5. mäng – 19.01.2025

6. mäng – 16.02.2025
7. mäng – 16.03.2025
8. mäng – 13.04.2025

Lehtse Kultuurimaja ringid, 
klubid ja seltsingud alusta-
vad oma tegemisi septemb-
ri-oktoobrikuu jooksul. Uut 
täiendust on kõikjale vaja:  uu-
si lauljaid Lehtse kammerkoo-
ri, kantritantsu huvilisi Leht-
se Liinirahva ridadesse, värsket 
verd Ehavalguse rahva sekka, 
spordisõpru Maario spordi-
ringidesse, tantsuhuvilisi lapsi 
Virge show-tantsu rühmades-
se, nupukaid mälumängima 
ja pinksirahvast reketiga veh-
kima! Uute huvide ja mõtete 
toojad on ka teretulnud!

Info: 521 8398; info@leht-
sekultuurimaja.ee

Leelo Jürimaa
Lehtse Kultuurimaja  

kultuurijuht

10 Mai 2022

ARELO OÜ
Müüme kohaletoimetamise võimalusega:
• sõelutud mulda, 
• liiva, 
• purukruusa, 
• killustikku,
• freesasfalti.

Kalluri, multilifti, kopplaaduri, frontaallaaduri, greideri 
jm rasketehnika teenuse osutamine.

Pakume fekaaliveoteenust 10m3 või 3m3.
Info tel 5636 0462, 

e-mail areloinfo@gmail.com.

REKLAAM JA TEATED

UUED VALLAKODANIKUD

ÕNNITLEME EAKAID

Keron Saage
Kregor Keinast
Reiko Einard Maaniit
Mihkel Sooniste
Alisa Berseneva

Laine Jürna (Assamalla) 93
Kalju Paist (Tamsalu) 92
Harry Põldma (Tapa) 92
Ille Mägar (Tamsalu) 91

Asta Maurus (Piilu) 91
Linda Kask (Tapa) 91

Inge Siimre (Tapa) 90
Nina Spizhuk (Tapa) 90

Virve Kiigemägi (Tapa) 90
Milvi Pajur (Tapa) 90

Vello Kitt (Tapa) 85
Raisa Bezruchenkova (Tapa) 85

Külliki Orgusaar (Tapa) 85
Helgi Peets (Tapa) 85

Aino Miller (Tamsalu) 85
Mare Orupõld (Tapa) 85

Haimi Maalepp (Tapa) 85
Ahto Annus (Tamsalu) 85

Vilve Leito (Tapa) 85
Helgi Jalas (Nõmmküla) 80

Valentina Mezhenina (Tapa) 80
Rein Randmaa (Lokuta) 80
Fedor Starokon (Tapa) 80
Virve Krasnova (Moe) 80

Eevi Goldberg (Vajangu) 80
Urve Erin (Tapa) 80

Mihhail Katjuštšik (Saiakopli) 75
Vladimir Griškov (Tapa) 75
Svetlana Kirilina (Tapa) 75

Lia Suvorov (Tapa) 75
Ain Kasekamp (Vajangu) 75

Aide Tonka (Tapa) 75
Henno Eelmets (Tamsalu) 75

Svetlana Pšenitsõna (Tapa) 75
Harry Pohlak (Uudeküla) 75

Linda Kikkas (Tapa) 75
Vladimir Murašov (Tapa) 75

Ene Kirss (Tamsalu) 75
Hannes Köösel (Tapa) 75
Sirje Kaldmäe (Tapa) 70

Galina Zmeeva (Tapa) 70
Tatjana Lüüs (Tamsalu) 70
Hille Uibopuu (Tamsalu) 70

Valentina Butšenkova (Tapa) 70
Aare Mägar (Tapa) 70

Tamara Lisitsyna (Tapa) 70
Luule Aava (Räsna) 70

Lilja Pakkanen (Näo) 70

Tapa valla ajaleht Sõnumed 
Pikk 15, Tapa Vallavalitsus.
Ajalehte saab lugeda www.tapa.ee. 
Toimetaja Kuido Merits 
e-post: kuido.merits@tapa.ee  

Tapaskije Vesti toimetaja:  
Titania Tõlkebüroo, e-post: ajaleht@titania.ee 
Küljendaja Liina Kald, e-post: liina.kald@tapa.ee
Trükitud trükikojas Printall, 
Tala 4, Tallinn, tel 669 8400  

Trükiarv 6000. Leht ilmub üks kord kuus.
Kuulutuste vastuvõtt Kalev Kodzis, 
kalev.kodzis@tapa.ee, tel 322 9681. 
Toimetusel on õigus kirju ja teisi kaastöid nende selguse 
huvides toimetada ning lühendada.

MEIE HULGAST ON LAHKUNUD

Jaan Peedo 26.03.1949-8.04.2022
Enn Koppel 26.11.1941-11.04.2022
Nadiia Hryban 18.08.1922-12.04.2022
Leida Hõbemägi 4.01.1941-13.04.2022
Gennadi Hansen 8.12.1953-14.04.2022
Zinaida Liivak 6.01.1942-17.04.2022
Aime Parm 20.11.1957-17.04.2022
Gunnar Fuchs 5.05.1941-23.04.2022
Maia Raik 7.10.1940-27.04.2022
Ants Margs 6.07.1936-29.04.2022
Valli Zarinš 10.03.1933-29.04.2022
Erkki Ennoja 29.07.1988-3.05.2022
Silvi Kaima 3.03.1941-3.05.2022
Jaanus Plutus 13.07.1969-5.05.2022
Svetlana Kuznetskaja 27.07.1957-6.05.2022
Ellen Mikiver 9.03.1949-7.05.2022
Tiina Läänemägi 21.07.1965-7.05.2022

Juunikuu sünnipäevalapsed:

Müüa lõhutud küttepuid, alates 30 cm kuni 
3 meetrini välja. Tel 56460921

Tapa küttelaos müügil
- puitbrikett
- küttepuud võrgus
- kütteklotsid võrgus
- turbabrikett
- pellet
- liiv, killustik, sõelmed
- transport
AVATUD E-R  9-16.30
väljaspool tööaega kokkuleppel

Tel 3271777, 5693 0613

Õuna 15 Tapa - TAKOM TRANSPORT OÜ

Müüa  saetud, lõhutud ja ka 3-meetrised 
küttepuud, hind alates 19 eurot ruum. 

Tel 56921906. 

Müüa soodsalt kuivi kütteklotse 
45l võrkkottides. Tel 5045632

Müüa saetud ja lõhutud küttepuud kojuveoga, 
pikkus ja kogus vastavalt soovile. 

Tel 56476346

TAPA EHITUS OÜ 
teostab järgmiseid töid:

- Omaniku järelevalve
- Hoonete renoveerimine
- Katuste ehitamine
- Välisseinte soojustamine
- Vundamenditööd
- Duširuumide, saunade, kuuride ehitamine
- Aedade ehitamine
- Kiviterrasside ja puitterrasside ehitamine
- Siseviimistlustööd (siseruumide viimistlus, 

ehitamine)
Telefon 53437995, meil info@tapaehitus.eu

AutoKäpp OÜ 
- autoremont ja hooldus
- summutite remont ja paigaldus
- õlivahetus
- varuosade müük ja tellimine

Väike 17, Tapa. Telefon 56503420
e-mail: kalleivainen@hot.ee

Korstnapühkija 55604046

Müüa soodsalt 3m küttepuid 
kohaletoomisega.  

Tel 5074553. 

KÜTTEPUUD

Lugupeetud ostjad!
Igal laupäeval juunis, juulis ja augustis Tapa linnas,  Turu 3 

(Melita äri ees)
müügil suur valik kalapüügitarbeid.

Tel. 56 229 030

Ostan garaaži Tapal. Birgo Vene 56693371

5. juuni NELIPÜHA
Teenib õpetaja Tauno Toompuu

26. juuni SURNUAIAPÜHA
Teenib diakon Juhan Rumm

10 Mai 2022

ARELO OÜ
Müüme kohaletoimetamise võimalusega:
• sõelutud mulda, 
• liiva, 
• purukruusa, 
• killustikku,
• freesasfalti.

Kalluri, multilifti, kopplaaduri, frontaallaaduri, greideri 
jm rasketehnika teenuse osutamine.

Pakume fekaaliveoteenust 10m3 või 3m3.
Info tel 5636 0462, 

e-mail areloinfo@gmail.com.
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Asta Maurus (Piilu) 91
Linda Kask (Tapa) 91

Inge Siimre (Tapa) 90
Nina Spizhuk (Tapa) 90

Virve Kiigemägi (Tapa) 90
Milvi Pajur (Tapa) 90

Vello Kitt (Tapa) 85
Raisa Bezruchenkova (Tapa) 85

Külliki Orgusaar (Tapa) 85
Helgi Peets (Tapa) 85

Aino Miller (Tamsalu) 85
Mare Orupõld (Tapa) 85

Haimi Maalepp (Tapa) 85
Ahto Annus (Tamsalu) 85

Vilve Leito (Tapa) 85
Helgi Jalas (Nõmmküla) 80

Valentina Mezhenina (Tapa) 80
Rein Randmaa (Lokuta) 80
Fedor Starokon (Tapa) 80
Virve Krasnova (Moe) 80

Eevi Goldberg (Vajangu) 80
Urve Erin (Tapa) 80

Mihhail Katjuštšik (Saiakopli) 75
Vladimir Griškov (Tapa) 75
Svetlana Kirilina (Tapa) 75

Lia Suvorov (Tapa) 75
Ain Kasekamp (Vajangu) 75

Aide Tonka (Tapa) 75
Henno Eelmets (Tamsalu) 75

Svetlana Pšenitsõna (Tapa) 75
Harry Pohlak (Uudeküla) 75

Linda Kikkas (Tapa) 75
Vladimir Murašov (Tapa) 75

Ene Kirss (Tamsalu) 75
Hannes Köösel (Tapa) 75
Sirje Kaldmäe (Tapa) 70

Galina Zmeeva (Tapa) 70
Tatjana Lüüs (Tamsalu) 70
Hille Uibopuu (Tamsalu) 70

Valentina Butšenkova (Tapa) 70
Aare Mägar (Tapa) 70

Tamara Lisitsyna (Tapa) 70
Luule Aava (Räsna) 70

Lilja Pakkanen (Näo) 70

Tapa valla ajaleht Sõnumed 
Pikk 15, Tapa Vallavalitsus.
Ajalehte saab lugeda www.tapa.ee. 
Toimetaja Kuido Merits 
e-post: kuido.merits@tapa.ee  

Tapaskije Vesti toimetaja:  
Titania Tõlkebüroo, e-post: ajaleht@titania.ee 
Küljendaja Liina Kald, e-post: liina.kald@tapa.ee
Trükitud trükikojas Printall, 
Tala 4, Tallinn, tel 669 8400  

Trükiarv 6000. Leht ilmub üks kord kuus.
Kuulutuste vastuvõtt Kalev Kodzis, 
kalev.kodzis@tapa.ee, tel 322 9681. 
Toimetusel on õigus kirju ja teisi kaastöid nende selguse 
huvides toimetada ning lühendada.

MEIE HULGAST ON LAHKUNUD

Jaan Peedo 26.03.1949-8.04.2022
Enn Koppel 26.11.1941-11.04.2022
Nadiia Hryban 18.08.1922-12.04.2022
Leida Hõbemägi 4.01.1941-13.04.2022
Gennadi Hansen 8.12.1953-14.04.2022
Zinaida Liivak 6.01.1942-17.04.2022
Aime Parm 20.11.1957-17.04.2022
Gunnar Fuchs 5.05.1941-23.04.2022
Maia Raik 7.10.1940-27.04.2022
Ants Margs 6.07.1936-29.04.2022
Valli Zarinš 10.03.1933-29.04.2022
Erkki Ennoja 29.07.1988-3.05.2022
Silvi Kaima 3.03.1941-3.05.2022
Jaanus Plutus 13.07.1969-5.05.2022
Svetlana Kuznetskaja 27.07.1957-6.05.2022
Ellen Mikiver 9.03.1949-7.05.2022
Tiina Läänemägi 21.07.1965-7.05.2022

Juunikuu sünnipäevalapsed:

Müüa lõhutud küttepuid, alates 30 cm kuni 
3 meetrini välja. Tel 56460921

Tapa küttelaos müügil
- puitbrikett
- küttepuud võrgus
- kütteklotsid võrgus
- turbabrikett
- pellet
- liiv, killustik, sõelmed
- transport
AVATUD E-R  9-16.30
väljaspool tööaega kokkuleppel

Tel 3271777, 5693 0613

Õuna 15 Tapa - TAKOM TRANSPORT OÜ

Müüa  saetud, lõhutud ja ka 3-meetrised 
küttepuud, hind alates 19 eurot ruum. 

Tel 56921906. 

Müüa soodsalt kuivi kütteklotse 
45l võrkkottides. Tel 5045632

Müüa saetud ja lõhutud küttepuud kojuveoga, 
pikkus ja kogus vastavalt soovile. 

Tel 56476346

TAPA EHITUS OÜ 
teostab järgmiseid töid:

- Omaniku järelevalve
- Hoonete renoveerimine
- Katuste ehitamine
- Välisseinte soojustamine
- Vundamenditööd
- Duširuumide, saunade, kuuride ehitamine
- Aedade ehitamine
- Kiviterrasside ja puitterrasside ehitamine
- Siseviimistlustööd (siseruumide viimistlus, 

ehitamine)
Telefon 53437995, meil info@tapaehitus.eu

AutoKäpp OÜ 
- autoremont ja hooldus
- summutite remont ja paigaldus
- õlivahetus
- varuosade müük ja tellimine

Väike 17, Tapa. Telefon 56503420
e-mail: kalleivainen@hot.ee

Korstnapühkija 55604046

Müüa soodsalt 3m küttepuid 
kohaletoomisega.  

Tel 5074553. 

KÜTTEPUUD

Lugupeetud ostjad!
Igal laupäeval juunis, juulis ja augustis Tapa linnas,  Turu 3 

(Melita äri ees)
müügil suur valik kalapüügitarbeid.

Tel. 56 229 030

Ostan garaaži Tapal. Birgo Vene 56693371

5. juuni NELIPÜHA
Teenib õpetaja Tauno Toompuu

26. juuni SURNUAIAPÜHA
Teenib diakon Juhan Rumm
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Tapa valla ajaleht Sõnumed  
Pikk 15, Tapa Vallavalitsus.  
Ajalehte saab lugeda www.tapa.ee. 

Toimetaja: 
Kuido Merits  
kuido.merits@tapa.ee

Küljendus, keeletoimetus, tõlge:  
MK Meedia OÜ, 
info@mkmeedia.ee 

Trükk: Printall, info@printall.ee
Kanne: Omniva, info@omniva.ee

Trükiarv 6000. Leht ilmub üks kord kuus (v.a juuli). 
Kuulutuste vastuvõtt: Kuido Merits,  
kuido.merits@tapa.ee, tel 5425 0499.  
Toimetusel on õigus kirju ja teisi kaastöid nende 
selguse huvides toimetada ning lühendada.

Aivar Müüri
matuseteenused

+372 5647 7432

24h surnutransport
külmkamber
matuste organiseerimine
krematooriumi teenused
matusetarvikud
kalmistutööd
hauaplatsi hooldus 

Leina 8, Tapa vald, 45109

aivar.myyr.001@mail.ee

www.matmine.ee

Suhtleme nii eesti
kui ka vene keeles!

Teenused

KUULUTUSED

GALINA LAGUTINA 	 29.07.1941-06.07.2024
JÜRI TIITSO 		  24.03.1954-11.07.2024
MALL TIMOŠINA 		  21.03.1942-11.07.2024
ANTONINA ILVES 		  06.01.1955-12.07.2024
MAINI JALAK 		  18.11.1936-15.07.2024
OLEG BELJAKOV 		 09.01.1954-17.07.2024
TAMARA FEDKO 		  14.08.1956-18.07.2024
VELLO TALVE 		  03.05.1935-19.07.2024
VLADIMIR PITIRIMOV 	 25.05.1940-20.07.2024
ÜLO ROOSLA 		  07.02.1932-28.07.2024
MARGO TAMM 		  01.01.1959-31.07.2024
LIDIA KOPTILKINA 	 06.07.1938-01.08.2024

MÄLESTAME

SÜNNID

VLADISLAV PAVLOV
JOHANNES KRAAV
JASPER-PAUL KOPLI
RANDEL PRANTS
BORIS KASHIN
SEBASTIAN TIMOFEJEV

ANETE ELLERMAA
GRETELY TAMM
LENNA ROOSIMÄGI
AUREELIA SOFIA SAALISTE
KIRA UDALOVA

Avaldame kaastunnet
Kaire Riesele 

armsa
ISA

surma puhul.

MTÜ Loometöö ja  
niplispitsi klubi

Sügav kaastunne lähedastele 
HANS BURM
surma puhul.

Mati Pärnik

PEETER VÕRK  

Avaldame kaastunnet Marele,  
Tanelile ja Triinule  

abikaasa ja isa kaotuse puhul.

Mälestavad Eve,  
Rainer ja Reinar

Avaldame kaastunnet omastele  
kalli lähedase 

HELLE  VAIKRE 
kaotuse puhul.

MTÜ Tapa Liikumispuudega  
Inimeste Ühing

Iga hetk on meie elusaatus. 
Iga hetkel oma hind. 
Iga hetk võib tulla viimne vaatus, 
kostub kell ja sulgub eluring.

Tuli tuul ja puhus ära,
puhus palgelt elusära.
Tuli tuul
ja kustutas leegi,
taas me kõrvalt
lahkus keegi ...

TEENUSED
•	 Korstnapühkija. Tel 5560 4046

•	 Korstnapitsi ehitus ja remont. 
Tel 5557 9399

•	 Teostame sise- ja välis- 
ehitustöid, parklate ja platside 
ehitus, tänavakivi paigaldus, aiad, 
väravad. Võimalus tasuda järelmak-
suga ja tellida täislahendus remont-
töödele koos sisustusega. Järelmak-
su intress 5% aastas. Tel 5358 9906

•	 Santehnilised tööd. Sise-, välis-, 
vee- ja kanalisatsioonitrasside ehitus. 
Biopuhastite, septikute, imbsüstee-
mide, mahutite müük ja paigaldus. 
Info tel 508 9375

•	 PRO PLEKITÖÖD OÜ 
teostab järgmisi töid: katuse ja fas-
saaditööd; vihmaveesüsteemide pai-
galdus; terrasside ehitus; plekksepa-
tööd (veeplekid, korstnamütsid, ka-
tuseluugid jne); akende, uste vahe-
tus ja viimistlus (välisuksed, siseuk-
sed). Küsi pakkumist – kiire vastus 
ja hea hind. Info tel 5556 0167, pro.
plekitood@gmail.com

•	 EBT Transport OÜ pakub inva- 
transporti ratastooli ja kanderaami-
ga. Tel 5833 4754, ebt.transport@
mail.ee, www.invasoit.ee

MÜÜK
•	 Müüa lõhutud küttepuid ala-
tes 30 cm kuni 3 meetrini. Tel 5646 
0921

•	 Firma müüb aastaring-
selt 3-meetrist sang- ja hal-
li lepa küttepuud kliendi-
le koju toomisega. Samuti 
müüme lõhutud sang- ja halli 
lepa halupuud. Halu pikku-
sed vastavalt kliendi soovile.  
Hinnainfo ja tellimine telefo-
nil 504 3326 või 5306 4897.

•	 Müüa saetud, lõhutud ja 
3-meetrised  küttepuud. Tel 5692 
1906

•	 Müüa aastaringselt lõhutud 
küttepuid, koorem laotud, trans-
pordin väikese kalluriga, mis ta-
gab hea ligipääsu! Helista numbril: 
5390 5878

•	 Küttepuud Raigust. 
Igas mõõdus kvaliteet-
sed küttepuud. Kohale-
toomisega, koormad laotud.  
Tel 5559 0853

•	 Küttepuude, pelleti ja brike-
ti müük üle Eesti. www.puu24.ee 
või helista tel 520 0093, 600 0136

•	 Müüa soodsalt kuivi kütteklot-
se 40l võrkkottides Tel 5614 9448 

•	 Müüa 3-m küttepuud aasta-
ringselt. Tel 5699 7424 

•	 Müüa soodsalt 3-m küttepuud 
kohaletoomisega.Tel 507 4553 

•	 Müüa kuivad kaminapuud 
lepp ja kask 40l võrkkottides aasta-
ringselt. Tel 5614 9448

•	 Müüa saetud ja lõhutud halu-
puud. Tel 5665 2463

OST
•	 Ostame kokku kõiki sõidu-
keid igas seisukorras. Raha kohe 
kätte, registrist kustutamine. Vedu 
puksiiriga. Tel 5355 5848

•	 Ostan nostalgilisi nõuka-aeg-
seid lauanõusid, vaase, serviise, 
keraamikat. Huvitavad ka mere- 
vaigust kaelakee, sõled, prossid, sõr-
mused, käevõrud, vanad kuld- ja 
hõbeehted, karpides lusikad, kujud 
jne. Erineva vanavara (ka kolimisjää-
gid) ja kunsti ost! Tulen ise kohale 
– raha kohe kätte! 5356 0761, Liina

•	 Ostan vene kellasid (ei pea ole-
ma töökorras) fototehnikat, he-
liplaate, kassette, raamatuid ja 
muud vanavara, nt kolimisjäägid 
ning üleliigne mööbel. Tel 5872  
5458

•	 Ostan igasuguses seisukorras 
vanu sõidukeid, sääreväristajaid, 
tsikleid, haagiseid, traktoreid 
(VAZ, GAZ, UAZ, Volga, Jawa, 
IŽ, Dnepr, Riga, Vjatka, Delta) jne. 
Maksan head hinda! Тel 5557 3890

•	 Ostan kõiki Toyota mar-
ki sõidukeid igas seisu- 
korras! Tel 5896 1576 

KINNISVARA
•	 Soovin osta garaaži Tapal või 
Tamsalus. Tel 5807 6228

•	 Müüa  otse omanikult kesk-
küttega rahuldavas seisukorras rõ-
duga 3-toaline korter Kadri-
na vallas, Hulja alevikus, Tõnis-
mäe tee 20. Üldpind 66,5 m2. Li-
saks aiamaa.  Hind 32 000 €. Tin-
gimise võimalus! Info tel 5199  
3471.
•	 Anda üürile 3-toaline korter 
Tapa linnas. Tel. 55679073

SEPTEMBRI SÜNNIPÄEVAD  

98 MARGARITA KIRSIP Piisupi 
98 VAIKE ÜLESOO Tapa
95 ANNA MIIL Tamsalu
93 HELJO PALM Tamsalu
93 NELLI KNUT Tapa
92 MIHKEL ÕUN Tamsalu
92 VALVE LAURINGSON Tamsalu
91 LIIA KOLLER Tapa
91 KHILMA EMANULINA Tapa
85 AIN FREIMANN Tapa
85 TAMARA OINUS Porkuni 
85 MAIMU VILMS Karkuse 
85 HELLE-LIIS KREISLING Tamsalu
85 HELJO KROON Tapa
85 HIILE HIIE Vistla
85 JEVGENIJA VELITŠKO Tapa
85 LINDA METSJÄRV Tapa
85 HELJA-AETE LIINVE Tamsalu
80 AARE KORJU Tapa
80 ANDO KIVIRAND Tõõrakõrve 
80 TIIU SALUSTE Tapa
80 AIME SAAREOKS Lehtse 
80 ANNE EVISALU Tapa
80 VIIVE MÄTLIK Tapa
80 NIINA LAVRINENKO Tapa
80 AINO JATSENKO Tapa

75 VIKTOR MENSON Tapa
75 ENDEL HEIDMETS Tapa
75 OLEG KOSTOUSOV Jootme
75 ILME VAHER Tapa
75 LEHTI UUDMÄE Tamsalu
75 GALINA LITVINOVITŠ Alupere 
75 LUDMILLA LÄNEMETS Lehtse 
75 VILMA VAIGURAND Moe 
70 SERGEI PATOKA Tamsalu
70 VELLO MURUVEE Porkuni 
70 MATI VAARIK Jäneda
70 AAVO VÕSURI Tapa
70 ENDEL BURK Tamsalu
70 MARE VÕRK Lehtse 
70 LYUDMILA EGOROVA Tapa
70 EVI LOIK Tapa
70 VIRVE PENTINEN Naistevälja 
70 ELINA LELL Tapa
70 SILVI ALESMAA Tapa
70 TAMARA INT Tapa
70 SIRJE VÕSURI Tapa
70 IMBI LILL Imastu 
70 HARITA LIIVA Tapa
70 MERIKE RÕUK Tamsalu
70 MAIE PALMITS Tamsalu



11Август 2024

Обзор газеты Sõnumed на русском языке
Колонка старейшины волости
Для нашей волости сло-
во «новый» имеет особен-
ное  значение в начале это-
го учебного года. Новая 
сеть школ, новые директо-
ра школ, новые и более вы-
сокие цели на пути к хоро-
шему образованию – это 
прочный фундамент для 
наших детей. Хотя време-
ни на подготовку было ма-
ло, сегодня мы можем под-
твердить, что наши школы 
готовы к новому учебному 
году. Запланированные на 
этот год ремонтные рабо-
ты в учебном корпусе гим-
назии волости Тапа на улице Ноорусе близятся к завер-
шению и продолжатся в ближайшие годы, необходимые 
преподаватели в основном есть,  и составлены новые учеб-
ные программы. Подготовка прошла успешно благодаря 
нашему преподавательскому составу, а также эффектив-
ным действиям и хорошему сотрудничеству работников 
социально-образовательного и экономического департа-
ментов волости. Хорошего начала нового учебного года 
и верьте в свои школы, благодаря нашему сотрудничеству 
они станут лучшими школами!

Главное событие города Тапа – Дни города Тапа со-
стоятся на этот раз в середине августа по организацион-
ным причинам. Городу Тапа в этом году исполняется 98 
лет, а это значит, что круглый 100-летний юбилей уже не 
за горами. В преддверии великого юбилея меня многие 
вещи радуют, например, хорошие и активные люди в сфе-
ре культуры и спорта, успешные предприниматели,  рост 
интереса инвесторов к созданию новых коммерческих 
площадей в Тапа, концентрация услуг Эстонской желез-
ной дороги  в Тапа, заинтересованность компаний, пред-
лагающих услуги Силам обороны, прийти в район Тапа. 
Новые предприятия – это новые рабочие места для го-
рода и волости, новые услуги для жителей и улучшение 
условий жизни в городе  Тапа.

Руководители школ волости  
Тапа  приступили к работе
Управа волости Тапа утвер-
дила результаты публичных 
конкурсов, объявленных на 
замещение должностей ди-
ректоров школ на заседани-
ях 3 и 4 июля.

Старейшина волости  Ри-
хо Телль объявил, что один 
из важных этапов реформы 
образования волости Тапа 
успешно завершен: «Объяв-
ленные конкурсы на поиск 
руководителей трех школ 
волости прошли успешно 
во всех отношениях. Среди 
нескольких сильных канди-
датов конкурсная комиссия 
отобрала высокомотивиро-
ванных людей, знающих сфе-
ру образования и имеющих 
собственное четкое видение. 

Сильные лидеры образова-
ния будут играть ключевую 
роль в создании высококаче-

ственной образовательной 
сети в волости Тапа».

Школу волости Тапа 

возглавит Кеттруд Тамберг, 
школу Тамсалу – Михкель 
Кург, а гимназию волости 
Тапа – Юлле Лаас. Новые 
директора школ приступи-
ли к работе 1 августа. В пер-
вый рабочий день директора 
школ ознакомились с регио-
нальной и местной образо-
вательной сетью. Кроме то-
го, основное внимание уде-
лялось пакету мотивации и 
ценностным предложениям 
для преподавателей. Вместе 
они посетили спортивный 
центр Тапа и Культурный 
центр Тапа и узнали о со-
трудничестве между учреж-
дениями.

Желаем новым руково-
дителям школы успехов!

В Тапа открылось новое 
коммерческое здание
Сегодня, 1 августа, по адре-
су Пикк 3 в Тапа открылось 
новое бизнес-здание. В зда-
нии начали работу магазин 
польской компании PEPCO 
и ресторан HESBURGER. 
В коммерческом здании так-
же находится местное почто-
вое отделение EESTI POST 
AS. Магазин PEPCO торгу-
ет одеждой и товарами для 
дома.

Новое здание было по-
строено на удивление бы-
стро. Управа волости Тапа 
выдала разрешение на стро-
ительство в конце октября 
прошлого года, а 19 декабря 
прошлого года начался снос 
старого здания. Предыду-
щее здание использовалось 
лишь частично и своим вет-
хим видом засоряло город-
ской пейзаж. Теперь, семь 
месяцев спустя, коммерче-
ское здание готово.

Старейшина волости  Та-
па Рихо Телль в своем вы-
ступлении отметил, что это 
большое событие для горо-
да и волости Тапа, поскольку 
новые здания здесь не стро-
ятся ежедневно или ежеме-
сячно, как в крупных горо-

дах. Представители застрой-
щика коммерческого здания 
признали, что для того, что-
бы прийти в Тапа, было не-
обходимо подготовить ком-
плексный бизнес-план и оце-
нить все риски. В то же вре-
мя решению построить но-
вое коммерческое здание в 
Тапа способствовала сильная 
поддержка Управы волости 
Тапа и желание иметь в горо-
де новую компанию и новое 
красивое здание. Местное 

самоуправление опе-
ративно урегулирова-
ло все формальности, 
предусмотренные за-
коном.

В новом бизнес-зда-
нии созданы рабочие 
места для 20-25 работни-
ков, большинство из кото-
рых являются жителями во-
лости Тапа. Кроме того, в го-
родском пейзаже появилось 
новое красивое и современ-
ное здание. Новое коммер-

ческое здание является еще 
одним доказательством то-
го, что развитие Тапа наби-
рает обороты. 

Управа волости Тапа

С 01.07.2024 в волости Тапа 
вступил в силу новый порядок 
социальной помощи, а также 
утверждены новые ставки 
социальной помощи

В июне собрание приняло новый порядок 
социальной помощи и утвердило новые ставки 
социальной помощи. Постановление вступает 

в силу с 01.07.2024 и оно включает в себя как помощь, 
так и услуги.

В постановлении описываются социальные пособия, 
выплачиваемые из бюджета волости Тапа, которые 
делятся на зависящие от потребности и независимые 
пособия, а также обязательные социальные услуги, 
указанные в Законе о социальном обеспечении,  
которые финансируются как из бюджета волости, так 
и частично финансируемые государством, например, 
заместительный и последующий уход. В постановлении 
также описывается возможность предоставления 
дополнительных социальных услуг в целях обеспечения 
необходимой поддержки нуждающимся лицам с целью 
улучшения их самостоятельного существования, а также 
снижения необходимости разлучения детей с семьями 
и т.д.

Льготы, описанные в настоящем Положении, 
предназначены:

1) лицу, которое согласно регистру народонаселения 
Эстонии является жителем волости Тапа;

2) в обоснованных случаях лицу, место жительства 
которого по данным регистра народонаселения 
невозможно определить;

3) в обоснованных случаях лицу, место жительства 
которого согласно регистру народонаселения не 
находится в волости Тапа.

Установление цен на социальные услуги
На основании § 30 подразде-
ла 1 пункта 2 Закона об ор-
ганизации местного самоу-
правления и Постановления 
№ 43 от 13.06.2024 Собра-
ния волости Тапа «Порядок 
предоставления социальной 
помощи» § 4 подраздела 5, 
Управа волости Тапа устано-

вила  цены на социальные ус-
луги:

OБСЛУЖИВАНИЕ НА ДОМУ:
•	 с периодичностью один 
раз в неделю	 - 15 евро в 
месяц
•	 с периодичностью два 
раза в неделю	 - 25 евро в 

месяц

OБСЛУЖИВАНИЕ НА ДОМУ,  
НАЧИНАЯ С 01.09.2024:
•	 с периодичностью один 
раз в неделю	 - 20 евро в 
месяц;
•	 с периодичностью два 
раза в неделю	 - 30 евро в 

месяц:
•	 услуги социального 
транспорта - 0.30 евро за ки-
лометр

Распоряжение вступило в  
силу с 1 июля 2024 года.

Рихо Телль на открытии 
нового коммерческого 
здания.

На фотографии слева направо: директор школы Тамсалу 
Михкель Кург, старейшина волости Тапа Рихо Телль, 
директор школы волости Тапа Кеттруд Тамберг и директор 
гимназии волости Тапа Юлле Лаас.

Новое коммерческое здание. Фото: Управа волости Тапа

Дом 3 по улице Пикк раньше.
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Размещай свою 
рекламу для 

жителей волости 
Тапа своевременно

www.tapa.ee/ 
toimetus-ja-reklaam

Ortopeediakeskus OÜ
ИЗГОТАВЛИВАЕМ  
◆ Протезы верхних и нижних конечностей  
◆ Ортезы верхних и нижних конечностей
◆ Различные корсеты и бандажи
◆ Абдукционные изделия для детей
◆ Ортопедическую обувь
◆ Ортопедические стельки

ПРЕДЛАГАЕМ СТАНДАРТНЫЕ ИЗДЕЛИЯ
◆ Ортезы для верхних и нижних конечностей
◆ Различные корсеты и бандажи
◆ Ортопедическую обувь
◆ Ортопедические стельки
◆ Компрессионные изделия (гольфы, чулки и колготки)

ДЛЯ ОБСЛУЖИВАНИЯ НА ЛЬГОТНЫХ УСЛОВИЯХ ПРЕДЬЯВИТЬ
Для получения протеза – справку от врача (семейный, 
врач-специалист) в бумажном исполнении
Для получения ортезов, в тч ортопедических стелек – справку 
от врача- специалиста в дигитальном исполнении
Для получения ортопедической обуви – справку от врача-специа-
листа в бумажном исполнении, при повторном заказе справка от 
семейного врача

ЦЕНТР ЗДОРОВЬЯ ТАПА, Валгейые 14/2, каб. 204(К2-24), с 14.00 до 16.00

Информация по тел. 742 0169  
ortopeediakeskus@gmail.com | www.ortopeediakeskus.ee

выполняет следующие работы:
•	 Надзор собственника;
•	 Реновация зданий;
•	 Строительство крыш;
•	 Теплоизоляция наружных стен;
•	 Фундаментные работы;
•	 Строительство душевых, бань 

и сараев;
•	 Строительство оград;
•	 Строительство каменных и де-

ревянных террас;
•	 Внутренние отделочные работы 

(отделка внутренних помеще-
ний, строительство). 

Телефон: 5343 7995; электронная 
почта: info@tapaehitus.eu

Транспортировка 
сточных вод и фекалий 
в волости Тапа 
Тел. 5226008

Похоронные услуги от
АЙВАРА МЮЮРА

+372 5647 7432

Транспорт усопших 24 часа
Организация похорон
Услуги крематория
Кладбищенские работы
Все необходимое для
проведения прощания и
захоронения
обслуживание кладбища

ул. Лейна 8, г. Тапа
aivar.myyr.001@mail.ee
www.matmine.ee

Обслуживание на
эстонском и

русском языке.

Услуги

Представители Эстонской 
железной дороги ознакомились 
с  состоянием помещений 
водонапорной башни-депо в Тапа
Управа волости Тапа находится в про-
цессе заключения договора с Эстон-
ской железной дорогой о долгосроч-
ном пользовании. Согласно договору, 
здание будет использоваться Управой 
волости  после реставрации фасадов и 
консервации локомотивного депо. 

Задача Управы волости – найти бу-

дущее предназначение депо - водона-
порной башни. С осени будет проведен 
поиск решения для одной из самых из-
вестных достопримечательностей горо-
да и будут рассмотрены различные ва-
рианты развития в соответствии с име-
ющимися возможностями. Результаты 
сбора идей обязательно будут учтены, 

весной от горожан поступило сто ин-
тересных идей.

К сожалению, необходимо учиты-
вать, что близость железных дорог и 
связанные с этим риски безопасности 
могут наложить свои ограничения на 
чрезмерно грандиозные планы.

Завершены ремонтные работы детской 
площадки у Культурного центра Тапа
В начале июля начались ремонтные ра-
боты на детской площадке по соседству 
с Домом культуры, а к концу месяца 
все запланированные работы были за-
вершены. Основание детской площад-
ки было сломано и треснуто в несколь-
ких местах и уже не имело эстетическо-
го вида, а также было опасно для детей. 
Именно поэтому необходимо заменить 
покрытие детской площадки.

Работу выполнило предприятие  
Unaflor OÜ, представившее лучшее 
предложение в рамках государственных 
закупок, замена покрытия детской пло-
щадки обошлась в 44 212 евро, включая 
НДС. Ремонтные работы финансиро-
вались из бюджета волости.

Аттракционы детской площадки 
предназначены для детей от 1 до 12 лет, 
поэтому местное самоуправление  про-
сит детей старшего возраста ею не поль-

зоваться. На поверхность детской пло-
щадки также не допускаются велосипе-
ды, роликовые коньки и другие сред-

ства передвижения.

Управа волости Тапа


